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C4 Open

Øverst har vi en • n X-Craft miniubåd, hvor 
besætningen læser om Hitlers død

I midten har vi vinderen af IPMS-DK
prisen, et futuristisk diorama,
hvor en pod-racer bliver lavet om til en 
svensk udgave med kvindelig pilot
og mekanikere

Nederst er det en rigtig • n SK-60.
Svenskerne holder meget fast i modeller af 
svenske • y m.v.
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INDKALDELSE TIL ORDINáR

GENERALFORSAMLING
Hermed indkaldes til ordinær generalforsamling

Onsdag d. 11. januar 2023 kl. 19.30
ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Dagsorden:
1. Valg af  dirigent og referent
2. Formandens beretning
3. Kassereren a! ægger regnskab for 2022
4. Indkomne forslag (ingen indkommet ved deadline for forslag)
5. Fremlæggelse af  årets budget (2023)
6. Valg af  formand
7. Valg af  øvrige bestyrelsesmedlemmer
8. Eventuelt

Formandens side
Når du sidder med dette nummer i hænderne, så er det tæt på jul 
og forhåbentlig så er der lidt plastic blandt gaverne, hvem ved?

Siden sidste blad
Siden sidste blad så har foreningen været igennem efteråret hvor 
vi har været repræsenteret ved Aros Open i september. Jeg var 
desværre forhindret grundet vagt på mit arbejde; men de af  med-
lemmerne der tog derover, havde en god dag og vi " k fundet en 
model som " k vores IPMS pris.

Foreningen har også været på C-4 Open i Malmø også her " k 
vi fundet en model til vores IPMS pris, den var lidt atypisk idet 
det var en futuristisk model i diorama, men bragende godt lavet. 
Det var som altid et super arrangement som svenskerne havde 
stablet på benene.

I starten af  november blev der afholdt den 31. hobbymesse 
i Rødovre og som altid så var vi deltagende. Denne gang lidt off  
placeret i et hjørne af  hallen, det affødte lidt utilfredshed, men da 
der samtidig var en del afbud, så gik det og vi " k stablet en god 
udstilling op og " k vist vores hobby.

Vi har også holdt den sidste kvartårs konkurrence i november 
og december har vi holdt helt traditionel ”Jul i ZZ-Games” med 
gløgg og æbleskiver samt amerikansk lotteri.

Hvad sker der i 2023?
I januar afholder vi ordinær generalforsamling hos ZZ-Games. 
Der er ikke så meget på agendaen, da vi ikke i skrivende stund 
har modtaget nogen forslag der skal behandles og bestyrelsen 
genopstiller.

Jeg lovede sidste år at få stablet en arbejdsgruppe sammen 
vedrørende en fremtidig IPMS-konkurrence. Det er desværre ikke 
sket; men hvis du gerne vil hjælpe så giv dit besyv med så vi kan 
gå fra generalforsamlingen med en aftale om 1. møde i planlæg-
ningsgruppen. Vi har igen en auktion efter generalforsamlingen, da 
foreningen råder over en del donerede sæt der skal bortauktioneres.

I februar starter vi igen op med næste års konkurrencer med 
den første kvartårs konkurrence samt bladudlevering.

Marts og aprils måneds møder er forbeholdt foredrag. I marts 
vil Johannes forsøge at lære os lidt om 3D modellering og valg 
af  software dertil og i april der vil Lars holde foredrag om slut-
kampene i Nordafrika.

Kommende auktioner
I oktober " k foreningen en henvendelse 
fra efterkommerne af  et tidligere med-
lem, hvor de ville høre om vi var interes-
serede i at hente en modelsamling som 
de som efterkommere stod med.

Jeg svarede dem at vi tidligere har 
købt samlinger og videresolgt dem på 
vores auktioner. Så vi aftalte en symbolsk 
pris og jeg har nu hentet en temmelig stor 
samling, som jeg er ved at gennemgå og 
som over nogle auktioner på møderne vil 
blive tilbudt til medlemmerne.

Jeg vil lave nogle lister og offentlig-
gøre således, at alle I der ikke plejer at 
komme kan indgive fjernbud når auk-
tionen bliver afholdt. Præcis hvornår vil 
blive offentliggjort senere.

Nu kan det være at nogen derude 
undrer hvem den afdøde var. Manden 

hed B.T. Jørgensen og var 
formand i en kort, lidt tu-
multarisk periode af  IPMS i 
1973, hvor en ny bestyrelse 
forsøgte at ændre forenin-
gens vedtægter for at undgå 
at foreningen blev udnyttet 
kommercielt. Det førte til at 
den samlede bestyrelse gik 
af  og på en ekstraordinær 
generalforsamling så blev den 
forrige bestyrelse genindsat. 
Den gode B.T. valgte at melde 
sig ud; men fortsatte med at bygge og købe modeller og det er den 
samling som nu er i foreningens varetægt og der er mange kasser; 
men det skal nok komme jer alle til gode. 

Jeg vil slutte med at ønske alle medlemmer en god jul og et godt 
nytår.

Herover er der endnu et billede fra C4 Open.
Det er så godt lavet at man næsten kan fornemme

lugten af frønnet træ og generelt forfald
Foto: Carsten Bentzien
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Blackburn Type B25 Roc Mk.I 
Da jeg læste redaktørens rigtig gode artikel om Blackburn Skua (under titlen ”En 

kjove fylder 85 år” i IPMS-Nyt 175) blev jeg inspireret til at gå i gang med at bygge min

Special Hobby Skua, som har ligget på hylden et stykke tid og ventet på det rigtige øjeblik.

Tekst og modelfotos: Per Tardum

På samme hylde stod min Blackburn 
Roc fra samme producent, og der-
med var grunden lagt til et dobbelt 

projekt for at tilføre disse to ikoniske bri-
tiske ! åde! y til samlingen.

Blackburn Type B25 /

Roc Mk.I
Blackburn type B25 blev bygget som en 
videreudvikling af  Blackburn Skua, på 
grundlag af  speci" kation 0.30/35 (som i 
sig selv skulle imødekomme kravsspeci" -
kation OR.28), som beskrev en to-sædet 
jagermaskine som kunne operere fra han-
garskibe.

Flyet skulle bevæbnes med et Boulton 
Paul Type A elektro-hydraulisk tårn be-
stykket med 4 stk. .303 Browning maskin-
geværer, samt såkaldte ”light series carrier” 
under vingerne, som bl.a. kunne bære 
250lb bomber, 100lb anti-ubådsbomber, 
og mindre 40lb våben.

Designet var baseret på Skua (B24) 
med de væsentlige forskelle at kroppen 
var gjort bredere bag piloten for at skabe 
plads til maskingeværtårnet, og at vingerne 
var vinklet op i hele vingens spand i stedet 
for Skua’s opadvendte vingespidser. Der 
var andre mindre synlige forskelle bl.a. i 
cockpittet og omkring brændstoftankene. 

Det taktiske koncept bestod i at ! yve 
Roc op på siden af  formodede fjendtlige 
formationer af  ubeskyttede bombe! y og 
angribe disse i et bredsideangreb, et kon-
cept som i Admiralitetets egne ord viste sig 
at være ”usundt”. 
Fuldstændig som 
det var tanken med 
Boulton Defiant, 
som dog opnåede 
en vis succes. Bri-
terne havde som de 
eneste en besættelse 
af  disse tårnbevæb-
nede jagermaskiner, 
og man forsøgte 
sig med en række 
flytyper, ud over 
ovenstående prø-
vede man at sætte 
et tårn på bl.a.  Bri-
stol Beau" ghter og 
Hawker Hotspur. 

I første omgang prøvede man i 1936 at 
afgive ordre på 136 ! y hos Blackburn, den 
blev dog annulleret kort efter da Blackburn 
var ude af  stand til at producere ordren. Så 
bestillingen måtte vente indtil april 1937, 
hvor ordren så endelig kunne placeres, dog 
var Blackburn på det tidspunkt stadig fuldt 
optaget med anden produktion.

Derfor blev den samlede ordre udlici-
teret til Boulton Paul Aircraft Ltd. (AM 
speci" kation o.15/37, kontrakt 53441) med 
serienumrene L3957–L3192. 

Det må have været hjerteskærende for 
Boulton Paul at producere Roc side om 
side med deres eget design, De" ant, som 
havde ! øjet allerede halvandet år tidligere 
og som var minimum 160km/t hurtigere. 
Til sammenligning havde Roc en teore-
tisk max hastighed på 223mph eller ca. 
359km/t men opnåede sjældent mere end 
320km/t. (Og tankevækkende at et af  de 
potentielle mål, Heinkel He-111, kunne nå 
op på ca. 440km/t).

Prototypen ! øj første gang 23. decem-
ber 1938, men først i marts 1939 begyndte 
produktionen at tage fart, og den sidste Roc 
blev leveret i august 1940. 

Selvom Roc var langsommere og min-
dre manøvredygtig end Skua løste den æn-
drede vingepro" l de stabilitetsproblemer 
som Skua kæmpede med, og vægten af  
maskingeværtårnet modvirkede tendensen 
til at tippe over på næsen hvis man brem-
sede for hårdt under landing.

Den meget stille Perseus motor var 
pålidelig, og forsynet med en variabel pitch 

propeller med en smule længere propel-
lerblade end Skua (senere kunne forskellig 
forskning påvise at den forøgede længde 
faktisk var med til at begrænse farten).

Piloten havde et godt udsyn, en væ-
sentlig kvalitet når man skulle lande på 
et hangarskibsdæk. Roc var forsynet med 
dykbremser som også virkede som ! aps, 
og den kunne udføre dykbombe angreb 
på samme måde som Skua. Roc var fuldt 
udstyret som ! åde! y med landingskrog, 
foldbare vinger, indbygget opdrift i krop-
pen og en rednings! åde. Desuden var ! yet 
forsynet med en anti-spin skærm i halen. 

Den første enhed som modtog Roc var 
803 Squadron som fra oktober ! øj et mix 
af  Roc og Skua og i februar 1940 modtog 
også 806 Squadron på RNAS Eastleigh 
sine Roc, som herefter bestod af  4 Roc 
og 8 Skua. Det varede dog kun 4 måneder 
før eskadrillen skiftede til Fairey Fulmar og 
gik ombord i HMS Illustrious. Også tidligt 
i 1940 modtog 801 Squadron på RNAS 
Hatston Roc, og med et mix af  6 Roc og 6 
Skua var eskadrillen ombord på HMS Ark 
Royal under felttoget i Norge. 

Tidligt i 1940 blev det besluttet at al-
lokere 33 enheder fra ordren til Finland. 
Ordren blev tildelt servicenumrene RO-
118 – RO-150 og de blev klargjort i Fleet 
Air Arm standard bemaling med " nske 
nationalitetsmærker. Man dækkede de 
" nske Swastikaer med hvidt linned for at 
undgå misforståelser.

De første fly blev leveret 9. marts 
1940 men ingen af  dem nåede længere 

Den første prototype, L3057 er her rullet ud af fabrikken
Foto: BAE Systems
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end til Dyce luftbasen ved Aberdeen, før 
Vinterkrigen sluttede. Leveringen blev 
efterfølgende absorberet i den samlede 
ordre til Fleet Air Arm.

Finnerne havde et ry for at få det bedste 
ud af  de mange forskellige typer som de 
opererede med under Vinterkrigen, og det 
er måske ikke helt usandsynligt at de ville 
kunne få nogle gode resultater ud af  Roc. 
Men måske var det til det bedste Vinter-
krigen stoppede før de nåede frem, selv 
for " nnerne kunne det havde været noget 
af  en mundfuld. 

Blackburn Roc endte sine dage som 
trænings! y, målslæbe! y eller til rednings-
tjeneste forskellige steder bl.a. i Egypten 
og på Bermuda. Under ! yets relative korte 
karriere havde det gjort tjeneste i 3 front-
linje eskadriller og hele 21 andre enheder.

De sidste Roc fra 1622 og 1623 Flights 
baseret på Gosport blev taget ud af  tjeneste 
i august 1943, de blev angivelig placeret for-
skellige steder på ! yvestationens perimeter 

som statisk antiluftskyts, med understellet 
oppe og kroppen dækket med sandsække. 
En lidt sørgelig ende, trods alt.

Roc var fra begyndelsen designet til at 
få monteret pontoner, af  samme type som 
var brugt på Blackburn Shark biplanet. Al-
lerede i august 1938, måneder før den før-
ste prototype kom i luften, stod det klart at 
Roc ville være en dårlig jagermaskine p.g.a. 
manglede hastighed og ved en konference i 
Air Material blev det forslået at udstyre 19 
Rocs med pontoner og tildele forskellige 
slagskibe 3 stk. Roc, til erstatning for typer 
som Fairey Seafox og Supermarine Walrus.

Planen omfattede skibe som HMS 
Warspite, HMS Queen Elizabeth og HMS 
Rodney, sidstnævnte ville dog kun operere 
én Roc.

Da det kom til stykket, blev kun 5 Roc 
udstyret med pontoner. Man opdagede 
hurtigt at ! yveegenskaberne blev væsentlig 
forringet med pontoner, faktisk styrtede 
den første konvertering ned (L3059).

En større " nne 
under kroppen viste 
sig at kunne afhjælpe 
problemet på de re-
sterende 4 ! y, men 
ingen nåede i tjene-
ste på skibene. Den 
sidste ombygning 
endte med at ! yve 
som målslæbef ly 
med tårnet afmon-
teret. 

Roc i kamp
Allerede i oktober 
1939 deltog Roc 
fra 803 Squadron i 
forsvaret af  Royal 

Navy basen Scapa Flow, eskadrillen ! øj en 
blanding af  Roc og Skua, men havde ikke 
større succes med at afvise tyske angreb.

Efter et angreb 17. oktober, hvor det 
gamle slagskib HMS Iron Duke blev alvor-
ligt beskadiget, tilføjede man et antal Hur-
ricanes og Sea Gladiators som nærforsvar, 
Roc og Skua ! øj længere patruljer men 
Roc’s korte rækkevidde blev en belastning 
og eskadrillechefen anmodede uden held 
om at få sine Roc udskiftet med Skuas. 
Roc havde meget få succeser, en uidenti" -
ceret tysk bombemaskine blev beskadiget, 
og en ubåd blev ved brug af  100lb anti-
ubådsbomber tvunget til at dykke. 

Sidst i april 1940 blev HMS Ark Royal 
sammen med HMS Glorious indsat i det 
norske felttog, ombord var 801 og 803 
Squadron med 2 henholdsvis 3 Roc. Den 
28. april blev 2 Roc launched for at drive et 
antal Heinkel 111 væk, det var præcis den 
rolle som var tiltænkt Roc, men ! yet skuf-
fede eftersom det ikke havde tilstrækkelig 

Disse Rocs skulle til Finland, men nåede 
kun til Dyce basen ved Aberdeen
Foto: Internettet

Denne formation af Rocs blev fotograferet d. 9. august 1940
Bemærk bombeophængene under vingerne
Foto: BAE Systems
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hastighed til at fange de ! ygtende tyske ! y. 
Også den korte rækkevidde var et problem 
når typen opererede sammen med Skua.

Kort efter tilbagetrækningen fra Norge 
blev et antal Roc fra 801 og 806 Squadron 
indsat for at dække tilbagetrækningen fra 
Dunkirk, og det var her at Roc opnåede 
den eneste bekræftede nedskydning,  til-
skrevet Midshipman Arthur Day, som det 
lykkedes at placere sig fordelagtigt i forhold 
til en He-111 som ifølge vidneberetninger 
nærmest blev ”savet midt over”i angrebet.

Over den Engelske Kanal var Rocs 
korte rækkevidde mindre væsentlig, og 
typen deltog i en række angreb, som i dyk-
bombeangreb såvel som ved beskydning af  
jordmål. Under et af  disse angreb blev en 
Roc ! øjet af  Sub.Lt. Anthony Day skudt 
ned af  antiluftskyts. Day var den eneste 
pilot som mistede livet i en Roc, og bizart 
nok, delte efternavn med den pilot som 
opnåede den eneste luftsejr i typen.

Rocs var sporadisk indsat under Slaget 
om England, og 
var i ! ere tilfælde 
i kamp med tyske 
f ly, dog uden at 
opnå større resul-
tater. I vinterperio-
den 1940-41 blev 
Rocs lejlighedsvis 
anvendt som nat-
jagere over Skot-
land og det nordlige 
England, med det 
primære formål at 
bekæmpe tyske ! y 
engageret i mine-
lægningsmissioner. 

E f t e r  1 9 4 0 
blev Roc hovedsa-
gelig anvendt som 
trænings- og mål-

slæbefly, uden maskingevær tårne som 
blev renoveret og anvendt på andre typer. 
I disse roller fandt de vej til steder som 
Middelhavet, Egypten, Bermuda og Syd-
afrika. De sidste Rocs blev grounded i 1943 
hovedsagelig grundet manglende reserve-
dele og ! ere endte deres dage i rollen som 
stationære antiluftskytsstillinger. 

Speci! kationer
Motor :  Én 815 hk  Br is to l  Per-
seus XII st jernemotor ( i  nødsti l-
fælde op til 900 hk i korte perioder)
Max hastighed: 223mph (359 km/t), 
march hastighed 135mph (217 km/t).
Max højde: 18.000ft el ler 5.480m
Rækkevidde: Er lidt forvirrende, men min 
favoritreference mener 550miles / 885 km. 
Bevæbning: 4 stk .303 Browning maskin-
geværer, med 600 skud pr. våben, instal-
leret i et elektrisk drevet tårn. 2 stk. 113kg 
sprængbomber eller 45kg anti-ubådsbom-
ber under vingerne. ”Light series carrier” 

under hver vinge kunne bære yderligere 4 
stk. 11kg sprængbomber eller 4 stk. 13kg 
brandbomber. 

Special Hobby,

Skua Mk II og Roc MK I
Jeg havde anskaffet Special Hobby Skua 
og Roc i 1:48 for lidt tid siden (#) og in-
spireret af  den gode redaktørs artikel om 
Blackburn Skua i IPMS-Nyt 175 synes jeg 
at det var på tide at få dem bygget.

Til projektet havde jeg anskaffet Vallejo 
farvesæt Fleet Air Arm 1939-1945 (71147) 
og et sæt vinyl masker fra Montex . Jeg er 
ikke helt sikker hvilket mørke som ramte 
mig, men jeg besluttede at lave dem som 
et dobbelt projekt, ”to ! uer med et smæk”, 
lidt ud fra rationalet at de var rimelig ens 
og dette ville gøre processen nemmere.

Jeg maler ét sæde, jeg maler to sæder, 
same same. Omvendt, et problem, to pro-
blemer, dobbelt " ller og dobbelt slibning 

Forrest ses Roc L3118, som den også er 
gengivet på æskeforsiden
Foto: Via Internettet

Her er Pers model af Skuaen
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kan ende med at være noget belastende. 
Men da jeg traf  beslutningen, var jeg lyk-
kelig uvidende om de udfordringer som 
lå foran. Vel an, der var lidt advarsler i 
forskellige byggeartikler på nettet, men jeg 
mener hvor svært kunne det være…..jamen 
det kunne være rigtig svært. 

Begge sæt er som sagt fra Special 
Hobby, Skua er udgivet i 2006, og Roc året 
efter. De er lavtryksstøbt, og der er ikke 
overraskende en del ! ash på plastikdelene, 
detaljerne er lidt bløde, men æts og resin 
stumperne er særdeles ! otte. Processen 
er stort set den samme med de åbenlyse 
forskelle i form af  maskingeværtårnet til 
Roc og bombe beslag til Skua.  

Begge blev bygget ”out of  the box” 
og ikke overraskende starter vejledningen 
med cockpittet. I vejledningen til Skua er 
del C7 vist forkert, det er skottet foran pi-
loten, vejledningen viser at det placeres bag 
piloten. Problemet løser sig selv forstået 
på den måde at resten ikke passer før man 
har fundet den rigtige placering. Men jeg 
nåede da i første omgang at lime det fast 
det forkerte sted.

Der er placeret et ret prominent udka-
ster mærke midt i pilotens sæde, og det er 
lidt akavet at fjerne, og selvfølgelig dobbelt 
irriterende fordi det skal gøres to gange. De 
! este ætsdele ryger ind her sammen med 
de to store brændstoftanke som placeres 
imellem pilot og skytte. På det område er 
de to sæt ens, men i virkelighedens verden 
var der væsentlige forskelle. Skua havde to 
tanke placeret side om side bag piloten (og 
én mindre foran), hvorimod en Roc ville 
have samme tank foran piloten, men kun 
én bag denne. Og den var placeret på tværs. 
Resten af  arealet bag piloten var optaget 
af  radioudstyret, som på en Skua sad bag 
i skroget bag skytten.

Alt det var jeg lykkelig uvidende om 
indtil sidst i projektet, hvor det ikke stod 
til at ændre uden at ! å kropsdelene fra 
hinanden. Brændstoftanke blev malet en 
Vallejo Natural Steel, instrumentbordene 
sorte og resten Interior Green, jeg brugte 
Vallejo 71305 fra farvesættet, lidt lys i mine 
øjne, men BS-nummeret stemmer med di-
verse referencer. Skua’ens meget markante 
re! ektorsigte mangler i sættet, det kan ikke 
undværes og skal scratches. Roc havde in-
gen fremadrettet bevæbning og som følge 
deraf, intet behov for et sigte. Hvordan 
typen så fungerede som dykbomber uden 
sigtemidler er mig en gåde. 

Herefter skal de to (gange 2) skrog 
halvdele samles. Roc passede nogenlunde 
pænt og krævede ikke voldsomt meget 
" ller/slibe arbejde.

Skua’en var en større udfordring. Først 
brugte jeg nærmest timevis på at prøve 
at forstå hvorfor halvdelene ikke kunne 
samles om cockpittet. Gulv og forskellige 
skot virkede for brede og jeg " lede og skar 
uden synderlige effekt. Dernæst gik det op 
for mig at den højre halvdel var buet ud, 
forstået således at den beskrev en nydelig 
bue fra næse til hale. Delene blev tvunget 
sammen, limet med sekund lim efterfulgt 
af  tokomponent epoxy og mere sekundlim. 
Fuldstændig indpakket i tape og elastikker 
blev det hele stillet til tørring indtil næste 
dag. Efterfølgende skulle der en del " ller 
til før samlingerne blev nogenlunde ac-
ceptable. Det var her jeg begyndte at blive 
en smule bekymret for projektet.

Dernæst skulle maskingeværtårnet til 
Roc samles, det består af  et antal nydeligt 
støbte resin dele plus diverse plast, alt 
passer " nt og resultatet er overbevisende. 
I anvisningen er det dog lykkedes for 
Special Hobby at foreslå maskingeværlø-

bene monteret på den forkerte ende af  
bundstykkerne. Med det videre arbejde i 
tankerne besluttede jeg at vente til sidst 
med at montere tårnet. 

Med kropsdelene samlet var det tid 
til at samle motorerne. De er i resin og 
består af  motorblok, 9 cylindere og hele 
18 enkelte udstødningsrør. Her bliver ens 
tålmodighed sat på prøve, motorblok og 
cylindere passer " nt og kræver kun minimal 
afrensning af  lidt ! ash. Udstødningsrørene 
derimod, skulle placeres to i hver cylinder 
og passes ind i huller i henholdsvis cylinder 
og en udstødningskrans som ville passe 
indvendigt i motorkappen. Hvert udstød-
ningsrør var marginalt forskellig i længde 
og form, hvilket så betød at det længste rør 
bestemte afstanden til udstødningskransen. 
To modeller, 18 cylindere i alt og 36 rør...

Så kom turen til vingerne. Pasformen 
var decideret dårlig, overdelene på begge 
! y var for brede og skæve. Vingeroden er 
separat og passer hverken imod kroppen 
eller ydervingen, og det videre forløb re-
præsenterede ! ere svære valg, så som hvor 
man ville have den 1,5 mm afstand og på 
hvilken side af  kroppen man ville slibe 
1 mm forskel i tykkelse af. Det var altså 
ikke det sjoveste modelbyggearbejde. Da 
samlingen var klaret, skulle det hele spartles 
og slibes over et uendelig antal omgange, 
hvilket selvfølgelig effektivt fjernede alle 
spor af  panellinjer. Det blev aldrig godt.

På Skuaen har Special Hobby husket at 
lave nogle meget " ne åbninger til udkast af  
tomme hylstre fra de " re maskingeværer, 
man har dog overset at lave de tilhørende 
mundinger i vingeforkanten, de blev hur-
tigt boret ud med et 1mm bor. Der følger 
ikke dele med til landingslysene i vingerne, 
Special Hobby mener åbenbart at den klare 
del foran er tilstrækkelig til at dække for det 

På dette opslag er der to fotos af Pers model af Roc 
som de så ud inden de skulle leveres til Finland
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ellers gabende hul i vingeforkanten. Det er 
ikke det store problem, de er ret nemme at 
scratche, man skal blot huske at montere 
den før vingehalvdelene samles. Det store 
problem kom bagefter, da de klare dele/
lygteglassene skulle monteres. Jeg gemmer 
sædvanligvis de små klare dele til sidst, 
når alt er malet, mest fordi de er en pest 
at maskere. Glassene viste sig dog at være 
for store, faktisk dobbelt størrelse så de 
blev " let ned og tilpasset enkeltvis. Og dér 
huskede jeg at ! ertallet af  Skuaer, formo-
dentlig også Rocs, kun havde landingslys i 
venstre vinge, højre side var blændet over. 

Som det næste blev de klare dele gjort 
klar. Canopyerne er for smalle i forhold til 
kroppen, det gælder for begge typer og der 
er ingen måde at adressere problemet. Jeg 
valgte at leve med det. 

Bemaling og decals
Mine favoritter til Fleet Air Arm har 
længe være Tamiya TS28 og TS48 men 
jeg valgte at prøve et sæt fra Vallejo ”FAA 
(Fleet Air Arm) Colors 1939-45” som 
bl.a. leverede Sky Grey (AV71407), Dark 
Slate Grey (AV73099 og Extra Dark Sea 
Grey (A71110). Disse fungerede " nt, kort 
og kort.

En lille " nurlighed, man skal huske at 
propellerbladene skal males sorte på bag-
siden og Sky Grey på forsiden, jeg har ikke 
fundet nogen fornuftig forklaring på dette. 

Canopier og kuplen på maskingevær-
tårnet skulle maskeres, som sagt havde 
jeg anskaffet Montex vinyl, men da jeg 
begyndte at sætte dem på, var det tydeligt 
at de havde en mere end almindelig god 
vedhæftning. Da jeg løftede et par stykker 
af  igen, opdagede jeg til min overraskelse 
at de havde efterladt et lag klister på den 
klare del. Og det var bestemt ikke lige til 
at gnubbe af. Jeg prøvede en del forskel-
ligt, men endte i desperation på nettet. En 
glad fyr på Britmodeller hævdede at den 
eneste måde at fjerne overskydende Mon-
tex klæber var ved hjælp af  WD 40 (for 
de uindviede, WD 40 er et meget anvendt 
smøremiddel og nærmest uundværlig hvis 
man ejer cykel, bil, båd, gasgrill……). WD 
40 på den klare del, lad sidde et par minut-
ter og man kan gnubbe det overskydende 
klæber af. Delen vaskes i sulfo og vupti, er 
den så god som ny. Det virkede faktisk, og 
jeg " k renset af  efter de få masker jeg havde 
fået monteret. Der var bare det at jeg under 
ingen omstændigheder havde tænkt mig at 
sidde og svine indendørs med en dåse WD 
40 som i øvrigt har en ret fæl lugt.

Jeg prøvede at løse problemet ved 
at sætte maskerne på en glasplade for at 
reducere vedhæftningen, det virkede, det 
overskydende klæber sad på pladen og ma-

skerne efterlod intet på de klare dele. Top-
pen, troede jeg. Det viste sig nu at maskerne 
ikke sad fast i hjørnerne, og malingen krøb 
ind under maskerne. Da jeg opdagede det, 
var begge modeller sekunder fra at komme 
på en sidste ! yvetur med landingsbane 
i skraldespanden. Jeg kommer ikke til at 
bruge Montex én eneste gang til.

Jeg har efterfølgende anskaffet et 
genialt sæt masker fra Maketar, ”Canopy 
Survival Kit”, det indeholder massevis af  
generiske masker, som med lidt omhu kan 
passe stort set hvilket som helst canopy, og 
vedhæftningen er super. 

Til begge fly brugte jeg decals fra 
sættene. Skua’en blev til L2963 fra 803 
NAS, fra HMS Ark Royal. Da ! yet deltog 
i angrebet på Scharnhorst 13. juli 1940, 
bestod besætningen af  Lt. C.H. Filmer 
som pilot og T.A. Mckee som navigatør/
skytte. Flyet blev skudt ned, og nødlan-
dede ved Frosetskjæret ved Trondheim. 
Besætningen overlevede, men blev taget 
som krigsfanger. 

Roc blev til RO-143, et af  flyene i 
det batch af  Rocs som skulle leveres til 
Finland. Der " ndes et enkelt lidt grynet 
billede af  ! yene, med RO-143 i forgrun-
den. Opgaven er yderst begrænset idet 
mærkerne består af  serienummer og hvide 
nationalitetsmærker i 6 positioner. Under 
klargøring blev swastikaerne dækket med 
hvid linned for at forhindre beskydning 
fra britiske antiluftskytsstillinger. Jeg var 
spændt på hvor godt de hvide rondeller 
dækkede, men de virkede " nt, de er lidt 
tykke og de skulle håndteres med en vis 
varsomhed for ikke at knække. Man har 
muligheden for at vise ! yet med swastikaer, 
de er med på arket men dog i smådele.

Bevæbning og de sidste 

stumper 
Der er ingen bombe i Skua sættet, en over-
raskende udeladelse, men jeg fandt en i 
Air" x Blenheim sæt som kunne bruges. I 
begyndelsen af  krigen var de ! este britiske 
bomber stadig malet ”cremegul”, en farve 

som det til sidst lykkedes at blande af  lige 
dele Tamiya XF-4/XF-15 og efterfølgende 
malet det røde bånd som AP bomber 
havde på det bredeste sted. Bomben blev 
placeret i ophænget og dermed nærmest 
fuldstændig helt ude af  syne. 

Roc sættet indeholder de såkaldte ”light 
series carriers” som kunne monteres under 
vingerne, i æts. Jeg mener ikke at disse ville 
være relevante på de Roc som skulle have 
været til Finland og ærlig talt, på dette 
tidspunkt havde jeg fået nok og havde ikke 
mod på at folde dem. Det nydelige Lewis 
maskingevær blev monteret i Skuaen og 
maskingeværtårnet i Roc, og antenner og 
pitotrør sat på. 

Afsluttende
Projektet har ikke været blandt de sjoveste. 
Havde det ikke været fordi der reelt ikke 
er andre muligheder for at få de to typer i 
samlingen i 1:48, havde jeg for længst kastet 
håndklædet i ringen.

Men i fairness, sættene kan bygges til 
super ! otte modeller, se evt. Raider Berg’s 
artikel på HyperScale. Jeg formåede det 
bare ikke, måske har jeg vænnet mig til for 
meget Eduard-agtig kvalitet eller også er 
det bare længe siden at jeg har siddet med 
ældre short run sæt, med alt hvad det in-
debærer. Det kan vel ikke alt sammen være 
shake ’n’ bake. Men ville jeg bygge dem 
igen? Nej, under ingen omstændigheder.

Kilder:
Dinger’s Aviation Pages som er en fan-
tastisk kilde, ikke alene omkring Skua og 
Roc, men også en lang række andre ! y. 
Se: dingeraviation.net//skuaroc/black-
burn_roc.htm
Hyperscale har ! ere udmærkede indlæg 
om Skua, bl.a. af  Brett Green henholdsvis 
Raider Berg. 
British Naval Aircraft since 1912 af  Owen 
Thetford
Et støvet eksemplar af  Model Aircraft, 
volume 6 issue 10, fra oktober 2007
Og ikke mindst redaktørens " ne artikel om 
Skua i IPMS-Nyt 175.



10

3D print ± er det mon noget for mig?
Det begynder at være et relevant spørgsmål, vi kan stille os selv.

Tekst og fotos: Torben Klein

3D printere er ved at blive billige, så 
de ligger indenfor den økonomiske 
grænse for mange.

3D print er en spændende mulighed 
for at udvikle aspekter til vores hobby. 
”Det ender med, vi bare henter en " l”. 
Men – der går ret meget tid endnu. Et 
hjemmeprint kan ikke hamle op med et 
moderne sæt i pasform og komfort. Og 
resultatet kommer ”ikke af  sig selv”, det 
er ikke ”Shake’n’Bake”#

Hvad skal man så vælge
Du kan vælge mellem to typer 3D printere. 
PLA eller resinprinter.

PLA-printeren laver dit emne ved at 
smelte en rulle af  plastik gennem en lille 
dyse og så bygge dit emne op ligesom 
når du trykker tandpasta ud. Det giver en 
uhyggelig solid model, men detaljerne er 
noget grove.

Resinprinteren belyser noget ! ydende 
resin med UV-lys gennem en FEP-" lm 
og hærder emnet lag på lag gennem den 
proces. Det bliver et mere detaljeret emne, 
men lidt sprødt. 

De 2 printertyper kan ”hvert deres spe-
ciale”, så det er ikke så meget et spørgsmål 
om enten/eller som mere ”både/og” (hvis 
man har råd og plads).

For og imod de 2 printertyper kan man 
bl.a. anføre:
• PLA-printeren er lettere at lave print-

" ler til.
• PLA-printeren kræver mere mekanisk 

vedligeholdelse.
• PLA-printeren laver mere solide, men 

til gengæld knap så " ne print.
• Resinprinteren kan være en udfordring 

at lave print" ler til.
• Resinprinteren er teknisk nærmere 

Plug’n’play fra starten. (men kræver for-
sigtighed, når man håndterer resin’en).

• Resinprinteren laver mere sprøde print, 
men i " nere kvalitet.

Disclaimer: (I min printstald står der både 
resin og PLA-printere).

Men inden du trykker ”køb” og får en 3D 
printer, skal du være klar på følgende:
• Du starter (nok) ikke med at sende en 

strøm af  færdige modeller ud af  din 
printer.

• Du skal kunne lide at arbejde med com-
puter og " lformater.

• Du skal have lyst til at " dle lidt med 
" nmekanik og tilpasninger.

• Du skal have det godt med dårlig pas-
form og store ”gab”, der skal spartles.

• Du vil gerne behandle dine modeller 
forsigtigt, for de kan i hærdet udgave 
sagtens være ganske sprøde.
Når det er sagt, så kan en 3D printer 

være et rigtig værdifuldt tilskud til din 
modelinteresse. Lige fra print af  komplette 
modeller og " gurer til produktion af  små 
dimser, du ellers skulle købe på After Mar-
ket. Endelig åbner det også mulighed for at 
tegne dine helt egne kreationer.

Allerede nu byder STL markedet på et 
over! ødighedshorn af  spændende mulig-
heder. Det er muligt at gå amok, skal jeg 
hilse og sige.

Lad os også lige snuppe et par gode 
begreber fra FB, til at holde humøret oppe, 
når noget går galt (og det vil det#)
• ”Der er ikke noget, der hedder fejlprint 

– kun forøget erfaring.”
• ”Nogle gange må man vælge at arbejde 

med det, printeren vil give dig.”

Så skal du til lommerne
Der skal investeres i udstyr i lighed med 
dit sprøjtepistoludstyr. Lad være med at 
være fedtet.

Der er en større indkøbsliste, du med 
fordel kan følge, når du skal starte med 3D.

Printer - Vaske/hærdemaskine - Resin - 
Isopropylalkohol - Nitrilhandsker - Mikro-
" berklude - Si - Plastik barberblade - Tragt 

- Filtre - ekstra FEP-
film - Køkkenrulle 
- Arbejdsbakke - Um-
braco skruetrækkere 
- Pedalspand - Kanyle 
- UV-lommelygte - 
Silicone kagespatel 
- Varmeaggregat.

Egentlig mente 
jeg, at der var ting, 
der kun var ”nice to 
have”. Men efter et år 
har det vist sig, at jeg 
har haft brug for alle 
de ting.

Til venstre er arbejds-
pladsen med printere, 
bakke og ikke mindst 
køkkenrulle
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3D emner kommer som ! ler
Så du skal have godt med ekstra harddisk 
plads. STL-" ler formerer sig som byggesæt 
i dit stash.

Filer til 3D print kommer i formaterne 
.OBJ eller .STL.

For at få dem til at virke, skal du bruge 
et ”slicer” program, der deler " len op i de 
lag, printeren kan genkende.

I slicerprogrammet vender du dit emne 
som du synes, det skal printes og lægger 
support på.

Så eksporterer du det slicede emne til 
en anden " l, din printer kan genkende. 

Derfor er det vigtigt, at du har instal-
leret den rigtige printer i dit slicerprogram. 
Ellers får du en grundig rundtur i ”hvorfor 
i alverden virker det ikke”.

Så lægger du din print" l på en USB 
stick og sætter den i din printer. Trykker 
”print” og venter spændt på, hvad der så 
dukker op af  dybet.

Til 3D resin hylder mange enten 
Chitubox eller Lychee. I virkeligheden er 
det hip som hap, tror jeg. Det ligner mere 
et religiøst spørgsmål. Begge programmer 
er gode og løser den samme opgave på 
samme måde.

Arbejdsmiljø
Pas på, når du arbejder med resin. Det er 
ikke et sundt produkt. Lad være med at 
dyppe dine " ngre i det og sørg for god 
ventilation.

Det kan godt ”dufte” en del, ikke altid 
til konens begejstring. Kan du give printe-
ren en afgrænset plads ”væk fra beboelses-
området”, så vil du være glad for det. Det 
er svært at undgå noget ”resinfedteri”, lige 
meget hvor omhyggelig du er.

Så:
• Undgå at få resin ”over det hele”.
• Hold din aktivitet på din arbejdsplade.

• Forbered dit værktøj INDEN du tager 
byggepladen ud af  printeren.

• Hav handsker, isopropylalkohol og køk-
kenrulle klar.

• Tænk altid på ”forurener jeg nu med 
resin på mine " ngre”. Lav alle forure-
nende opgaver på en gang, og smid så 
de forurenede handsker ud.

• Køb en bakke med kanter til at have 
dine værktøjer og printede dele på.

• Så kan du holde dit resin-snask på et 
afgrænset område, som du nemmere 
kan gøre rent bagefter.

• Især bakken med kanter, kan man i 
nødens stund blive rigtig glad for at 
have anskaffet.

• Vask dine hænder grundigt (uanset brug 
af  handsker), når du er færdig.

Support
Er for 3D print, hvad bezierkurver er for 
decalproduktion. Et nødvendigt onde.

Rigtig support kan være forskellen 
mellem et succesfuldt print og ”forøget 
erfaring”.

Suppor t går ud på, at du sik-
rer dig, at din model vinder ”the tug 
of  war” i  den evige konkurrence 

mellem: Byggeplade og vedhæftning på 
FEP-" lmen.

Support i resinprint er ikke så invasive, 
som support er til PLA print. Brug dem, 
så snart du tror, der er behov for support. 
Hellere lidt for meget end lidt for lidt. De 
efterlader (som regel) bare en lille ”gnyt”, 
som du kan nemt kan efterbearbejde.

Sørg altid for support, der hvor dit 
emne starter fra build-plate og også gerne 
der, hvor det ender.

Sørg for at alle ”øer” er dækket ind. 
Man kan ikke printe noget, der hænger i 
fri luft# Alt skal have forbindelse til enten 
dit emne eller til byggepladen.

Det kan du gøre manuelt ved at stil-
let dig på bunden af  byggepladen og 
med piletasterne tage 1 lag ad gangen. 
Og hver gang der dukker en lille plet op 
på skærmen, så giver du den en support.
God træning i, hvad ”øer” er for en stør-
relse - men tidskrævende.

Du kan også satse på, at det kan din 
slicer godt " nde ud af, og så bede om en 
autogenerering af  support. Men det er en 
god ide, lige at kikke den efter for ”suction” 
bagefter. For – autosupport er ikke (altid) 
godt nok. Kik emnet grundigt efter inden 
du printer. 

Tag din slicers markering af  ”suction” 
alvorligt og sørg for at have support nok 
i de områder.

Tag tiden til at prøve på at lægge sup-
port fra grunden. Med den erfaring kan 
du så slippe godt fra at bruge autosupport 
kombineret med din egen erfaring.

På billedet nederst til højre er steder 
med $suction$ markeret med rødt.

Pre-supported
Nogle " ler kommer pre-supportet. Så har 
designeren lagt support ind for dig. Måske 
virker det, måske virker det ikke. Sørg for 

Her til venstre ses værdien af en bakke med 
forhøjet kant når der løber resin ud.

Resinen samles op og løber
ikke ud på hele bordet
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at have en " l med uden support, så du også 
kan lave din egen.

Leveres din fil som pre-supportet, 
så er det dejligst, hvis den kommer som 
pre-supportet som " l til din slicer. Så har 
du mulighed for at bearbejde mængden 
af  support, eller fjerne den helt. En pre-
supportet STL-" l, den kan du ikke gøre 
noget med bagefter. Du kan bare bede til 
3D guderne, at det er godt nok. 

Den er i vinkel makker
En vigtig del af  at forberede dit printjob 
er overvejelsen: Hvordan skal mit emne 
vende?

I den overvejelse skal du have med:
• Hvad er vigtigst? Så du lægger support 

der, hvor de gør mindst skade.
• Hvor er trækket størst? Så du vender 

emnet sådan, at der opstår det mindst 
mulige træk på FEP.

• Hvordan undgår jeg de ! este øer? Vend 
emnet så mest muligt ”bygges opad”, så 
du ikke får så mange øer at dække ind.
I de overvejelser er 45º en magisk 

størrelse. Vinkler du dit emne i 45º, så går 
mange print meget bedre.

Figurer prøver jeg først at printe stå-
ende vinkelret på byggepladen. Så skal jeg 

vil være synlige bag-
efter. MEN – Den er 
kraftigt rød, så der er 
stort træk på FEP-
" lm og byggeplade.

Og resultatet bli-
ver da også en trom-
le og en model, der 
er trukket skævt, så 
de ikke passer sam-
men.

Så lad os tage de 
45º alvorligt og ac-
ceptere lidt support 
på selve modellen.

Og magisk nok, 
så er det røde felt 
forsvundet og der-
med også det store 
træk på FEP og byg-
geplade. Det kan så 
fejres med en færdig 
model.

Som tommelfingerregel: “Mindst 1 
drainhole så tæt på byggepladen som over-
hovedet muligt.”

Ellers, hvor du ”føler for det”, og hvor 
du nemt kan spartle dem bagefter.

Efter print skal den hule model renses 
grundigt indvendig.

Uhærdet resin inde i en model kan føre 
til, at modellen sidenhen revner (og der er 
hørt historier om, at de “eksploderer”). 
Og det er rigtigt, at de kan revne, har jeg 
opdaget.

Jeg har en stor sprøjte med kanyle, så 
jeg kan spule det indre af  mit print med 
isopropylalkohol gennem forholdsvis små 
huller. Så jeg kan nøjes med drænhuller 
på 2 mm.

bare give heftig support på fodsålerne og 
jeg slipper for support over hele modellen. 
Måske går det godt.

Er du lidt i tvivl om, hvad du skal gøre, 
så har f.eks. Lychee en ”auto orientation” 
funktion. Den kan man f.eks. bruge til at 
hente inspiration fra.

Et praktisk eksempel – en 

Colt 45
En tromle til en Colt 45 i 1:1

Det er fristende at stille den lodret, 
for så får du ingen support på siderne, der 

Det kan altså rigtig godt betale sig at 
lege lidt med rotering af  printet, for at 
minimere “suction”.

Den hule model
Slicerprogrammerne giver dig mulighed for 
at hule emnet ud.

Du sparer resin og træk pga. vægt. Til 
gengæld skal du huske drænhuller, så resin 
og luft kan komme ud af  dit print og det 
ikke danner undertryk under printning. Får 
du lavet et undertrykskammer, så bliver 
emnet revet i stykker under print.

Herover kan man få en idé om hvor meget support der skal bruges på en model

Til højre illustreres e! ekten af
"suction" tydeligt, tromlen er trukket 
helt skævt, men programmet viser 
den også som meget rød

Red.bem. Foredraget på mødet i marts 2023
kommer til at handle om 3D-modellering, 
dvs. hvordan du selv laver computermodel-
lerne i 3D, så de efterfølgende kan blive til 
STL-# ler, der kan printes i resin.
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De huller kan nemt stoppes med noget 
“stretched sprue” dyppet i superlim. Den 
sprue er nem at skære af  bagefter, og hullet 
er normalt stoppet helt ud og kræver ikke 
ekstra udspartling.

FEP’en
Barrieren mellem din byggeplade og resin 
kontra UV-lys. Det mest kritiske område 
på din printer#

Den bliver slidt og skal en gang imellem 
skiftes. Det er en forbrugsvare.

Hvis du er uforsigtig, så kan der gå hul 
i den, og så er det altså rigtig ubehageligt 
for dig.

Når du skal skifte FEP tømmer du den 
helt fri for resin og skruer konstruktionen 

fra hinanden. Der kan være RIGTIG 
mange skruer.

En giga stor kanyle kan hjælpe dig med 
at suge resin op og retur i ! asken, uden at 
du skal prøve at hælde fra VAT til ! aske. 
Med medfølgende risiko for, at resin løber 
ind under bunden af  din VAT og lægger 
sig mellem LCD skærmen og FEP. Det er 
nogenlunde det værste, der kan ske.

Den nye FEP skal have den rette spæn-
ding. Her er en ”FEP-puck” en god hjælp. 
Der " ndes STL " ler til hjælp med FEB 
skifte på thingiverse.

Spænd dine skruer ”over kryds” og 
efterspænd, så alle skruer er lige stramme. 
Pas på, det er rustfri stålskruer i aluminium. 
Man kan kværne gevindet i stykker. (Og 
spørg ikke, hvor jeg ved det fra.)

Køb gerne en umbraco skruetrækker. 
Den er nemmere end den medfølgende 
umbraconøgle.

Når du er færdig, skal din " lm lyde som 
et trommeskind, når du tapper forsigtigt 
på det.

Du kommer også ud for, at noget 
rykkes af  supporten og bliver hængende 
i FEP’en.

Så skal den renses og det kan være en 
god ide at køre en ”tank clean”, hvis din 
printer har sådan en funktion.

Den belyser hele dit printområde og 
danne en tynd resinplade.

Når man hiver den fri, så følger alt 
snuller, der har sat sig fast, også med. Her 
er et plastik barberblad en rigtig god ting 
at have ved hånden.

Herover har vi tre stadier af en hul model. 
Øverst er den færdigstøbt,
i midten er der sat sprue i og
nederst er det skåret og slebet til

Herunder er Torben i gang
med at skifte FEP-• lmen.

Masser af skruer der skal holdes styr på
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Igen. Tøm gerne din VAT af, inden du 
fedter rundt efter en resinplade på FEP’en. 
Så nedsætter du risikoen for resin ”over 
det hele”.

Lidt om ! ler og størrelser
STL-" ler kan være ganske store. Når du 
har gemt dem i et slicerprogram, så tager 
sliceren og gemmer hele STL-" len ”hos 
sig selv”. Nu har du brug for den dobbelte 
harddisk plads. Så der skal ryddes ud en 
gang imellem.

Har du skaleret nogle modeller før 
print, så er det en rigtig god ide at lave 

en lille tekst" l (f.eks. fra Notepad) med 
oplysninger om, hvilken procentsats, du 
har brugt. 

Når man har brug for at vende tilbage 
til et gammelt projekt for nogle ekstradele, 
så er den en rigtig dejlig oplysning at have 
liggende.

Tempseratur i dit arbejds-

område
Og, kan du holde det væk fra daglig 
områderne, så er det en fordel. Lige meget 
hvor forsigtig, du er, så sviner det lidt.

Så måske havner din printer i et koldt 
skur etc. Og så skal du forholde dig til 
arbejdstemperaturen.

Resin har det bedst med omkring 24º. 
Ellers bliver det for tykt! ydende. Og så 
gider din printer ikke printe noget brugbart.

En intern varmeenhed kan afhjælpe 
problemet og udvide printsæsonen.

Der ligger en del videoer på emnet 
på youtube. Min enhed blev bygget efter 
denne video: https://www.youtube.com/
watch?v=bQmmGj6gMdk&t=231s

Her kan du også " nde en indkøbsliste.
Printet har så vældig godt af  at holde 

en fast temperatur på 24º i et udhus, hvor 
rumtemperaturen er 7º. Det virker faktisk.

Resin
Resin er ligesom bernaisesovs – den skiller#
• ”Shake it like it owes you money” er et 

godt råd.
• Ryst din ! aske grundigt inden brug.
• Giv resin’en i din VAT en grundig om-

røring med din siliconespatel, inden du 
starter print (især hvis din printer har 
stået ubrugt et par dage). Bemærk – med 
siliconespatlen. Ikke den medfølgende 
plastikspatel. Den kan risikere at ridse 
din FEP-" lm.
Resin kan så købes i et utal af  farver, 

kvaliteter etc.

Konklusion
Jeg er virkelig faldet i et dybt kærligheds-
forhold til mine printere. De kan løse 
mange spændene opgaver, som giver et nyt 
perspektiv til modelbygning.

F.eks. den gamle Aston Martin DB5 
fra Air" x. Den kunne så få et løft til 007 
stadie med en STL af  James Bond (købt) 
og et par Bond piger (som kunne " ndes 
gratis) skaleret til 1:32. Og bum – så var 
den blevet til en Bond-bil.

Bunden er så en bundplade, der er 
printet på PLA printeren, bare for at bringe 
begge teknologier i spil.

Er du nået til enden af  denne artikel, og 
føler dig klædt på til at forsøge dig med 3D 
print, så er mit formål nået og jeg ønsker 
dig rigtig god fornøjelse.

I IPMS har vi også haft en temaaften 
om 3D print, og til det brug blev der lavet 
en powerpoint præsentation, der har endnu 
! ere eksempler og illustrationer.

Den " nder du på IPMS.DK under ”nyt 
forum”/generelt om modelbygning.

Her har vi resultatet af en Tank Clean. 
Indlejret i den tynde resinplade er der alt 
muligt "snuller" og noget, der
formentlig er en "support", der er faldet af

Under denne ses Torbens interne
varmeenhed, der holder temperaturen på 
resinen på det rigtige niveau

Øverst på næste side • nder du den gamle 
Air• x Aston Martin DB5, der nu har fået 
selskab af 007 himself og nogle Bond-piger
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Mere om UV hñrdende superlim
Af  Martin P. Bendsøe

Jeg har for to måneder siden købt nogle 
meget eksotiske 1:72 (76) modeller 
af  britiske lastvogne, som blev brugt 

under 2. verdenskrig (gennem det forum 
under Missing-Lynx, som hedder Braille 
Scale Discussion Group).

Modtog i alt 4 modeller, som jeg aldrig 
har set før, 2 i resin og 2 i hvidmetal. Jeg har 
aldrig været glad for hele modelsæt i nogen 
af  materialerne, da min hånd ikke er stabil 
nok til at få superlim til at gøre sit arbejde. 
Så her lidt ! ere erfaringer med brug af  
superlim, som hærder på et par sekunder 
under brug af  UV lys.

Jeg har for et par numre siden i IPMS-
Nyt fortalt om en sådan lim fra Revell 
(IPMS-Nyt 175, Februar 2022, p.27), så 
dette for at rapportere, at jeg siden har sam-
let en  Bedford QLR (Wireless/Command) 
fra Custom Miniatures (metal model fra 
1989) under brug af  SuperWeld, som er en 
superlim, der hærder på 10 sekunder ved 
hjælp af  blåt lys (UV).

Så du kan placere de relevante dele, 
påføre lim og hærde. Ligesom at få lavet 
dine fyldninger hos tandlægen. Gør det til 
en fornøjelse at bygge#

Revells udgave er mindre flydende 
end SuperWeld - men fungerer også " nt. 
Begge anbefales kraftigt. Revell limen 
" ndes i Danmark (bl.a. hos ZZ Games), 
mens SuperWeld kan skaffes fra diverse 
svenske webshops (fx NavX Trading AB 
(navx.store).

Gennem Braille Scale Discussion 
Group fandt jeg sidenhen ud af, at UHU 
også producerer en sådan lim – kan skaffes 
via Amazon.de. Jeg synes at jeg vil citere 

fra en hollandsk modelkollega, som på det 
forum skrev: ”Det er en mirakellim med 
mange anvendelser.”

UHU udgaven er produceret i Taiwan, 
og leveringstiden fra Amazon er lidt lang, 
da Amazon benytter et lille " rma til den 
egentlige leverance.

UHU-versionen ser ud til at have endnu 
lavere viskositet end Superweld-versionen, 
og begge har tendens til at ende som en gel 
efter nogle uger efter åbning. Da UV-lyset 
skal ramme limen for at hærde det, bruger 
jeg det ofte til en slags punktsvejsninger. 
Begge lim fungerer også som en standard 
CA med en hærdetid på ca. 30-60 sekunder. 
Billederne på si. 27 viser, hvordan man skal 
" ksere den ene del, som skal limes, derefter 
påføre lim og til slut hærde. Fotografering 
kræver en tredje hånd. Modellen er en 
Flightpath Towed Fuel Bowser (nok en 
Brockhouse), som leveres med en tank i re-
sin, mens resten er hvid metal og PE-dele. 

Med de nye lim ved hånden og noget 
meget godt efter-
årsvejr, som kunne 
gøre udendørs til 
et godt ventileret 
arbejdsområde, har 
jeg haft en ret inten-
siv modelleringspe-
riode for at få noget 
af  mit lager af  resin- 
og hvidmetal-sæt 
færdige.

A l t  sammen 
samlet ved hjælp af  
UV-hærdende CA-
lim.

Et PS: Har netop været ved C4-
Open og fandt på standen for Malmö-
forretningen Model-Craft AB endnu 
en UV hærdende 
superlim, nu fra 
DeLuxe Materials 
og kaldet ROCK-
ET UV. Made in 
England, temme-
lig dyr, men solide 
mængder (4xtu-
ben) ekstra lim 
kan købes uden 
lampe.
En advarsel
• Lys ikke med 

UV-lampen i 
nogens øjne.

• Hærdningen 
genererer dam-
pe, så ventilér 
dit arbejdsom-
råde godt.
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Piper L-18C Super Cub Y-652
I tjeneste fra maj 1957 til 31. marts 1977.

Artilleristøtte ved Hærens Flyvetjeneste. 

Tekst og modelfotos: Flemming Hansen

Piper L-18C Super Cub i 

dansk tjeneste
Danmark modtog i maj 1957 16 stk. L-
18C Super Cub som våbenhjælp via MAP 
(Military Assistance Program).

Flyene blev i begyndelsen brugt ved 
Flyveskolen til uddannelse af  hær! yvere. 
Der hvor ! yet for alvor blev brugt var Ar-
tilleri! yvebatteri Vandel, der pr. den 1. juli 
omdøbtes til Hærens Flyvetjeneste. Efter 
tre havarier og hangarbranden den 19. april 
1968 var der kun to styk tilbage – nemlig 
Y-652 og Y-654. Begge havde den sidste 
operative ! yvning den 31. marts 1977. 
Derefter blev de opmagasineret på Vandel 
for eventuelt salg.

Hvor er så de to ! y nu? De er ikke 
hugget op, men har ! øjet med civil regi-
strering. Y-652 har i en årrække ! øjet med 
registrering OY-AZR og ifølge OY-REG 
er det seneste billede fra 2021, hvor det 
be" nder sig i adskilt stand i Ålborg. Så der 
er den jo nok stadig?

Y-654 har kortvarigt ! øjet med koden 
OY-AZZ. Det ser ud til efter billeder fra 

OY-REG, at der pågår en restaurering i 
Avedøre, da seneste billede er fra 2022.

Hærens Flyvetjeneste har haft en lidt 
omtumlet tilværelse gennem forskellige 
forsvarsforlig efter 2. Verdenskrig. Nu kan 
man så sige, at det der engang var HFT blev 
1. januar 2011 nu oprettet som Esk 723#

Den korte WIKI udgave 

om Esk 723
Efter Danmarks indtræden i NATO (1949) 
og Flyvevåbnets oprettelse (1950) modtog 
Forsvaret adskillige våbenhjælpsfly fra 
MAP (Military Assistance Program).

Disse skulle organiseres i eskadriller 
og d. 8. januar 1951 blev Eskadrille 723 
oprettet med Gloster Meteor F.4 og T.7 
fra 3. Luft! otille fra Karup. Eskadrille 
723 var jagereskadrille i nøjagtig 50 år og 
blev i 1952 udstationeret på Flyvestation 
Aalborg og ændrede ! ytype til natjageren 
Meteor NF.11. I 1959 skiftede eskadrillen 
til altvejrsjageren F-86D Sabre.

Eskadrillen modtog i 1965 overlyds-
jageren F-104G og TF-104G Star" ghter. 

Den alsidige F-16A og F-16B a! øste Star-
" ghteren (F-104G/CF-104D) i marts 1984, 
da eskadrille 723 blev erklæret operativ på 
F-16. Eskadrille 723 – med kaldesignalet 
”Horntails” – var lead-in eskadrillen for 
F-16 Mid-Life Update (MLU) programmet 
i 1997-1998, og var Flyvestation Aalborgs 
primære jagereskadrille indtil den blev 
nedlagt d. 8. januar 2001.

Eskadrille 723 havde igennem denne 
årrække været den suverænt mest ! yve-
timeproduktive jagereskadrille i Flyvevåb-
net med i alt 39.113 timer og 30 minutter. 
Dette var langt mere end nogen anden 
jagereskadrille i Flyvevåbnet. Fly, piloter 
og teknikere blev overført til eskadrille 726, 
også placeret på Flyvestation Aalborg. Pr. 
31. december 2005 blev alle Flyvevåbnets 
F-16 ! y overført til Fighter Wing Skryd-
strups eskadriller.

Den nye Eskadrille 723 er navnet på 
en dansk helikopter-eskadrille. Eskadrillen 
blev (gen-) oprettet 1. januar 2011 som 
afløser for Søværnets Helikoptertjene-
ste (SHT). Eskadrillen opererer ni Seahawk 
helikoptere, der er specielt udrustet til 
landing på skibe. Eskadrillen ! øj Westland 
Lynx frem til 15. december 2017, hvor de 
blev a! øst af  den amerikanskproducerede 

MH-60R Seahawk. 
Efter udmønt-

ningen af  For-
svarsforlig 2009, 
blev SHT overført 
til Flyvevåbnet, li-
gesom Hærens Fly-
vetjeneste (HFT) 
blev i 2000. Skif-
tet skete pr. 1. ja-
nuar 2011 og blev 
markeret med en 
ceremoni på Flyve-
station Karup fre-
dag den 7. januar 
2011. 

Eskadrille 723 
blev dermed den 
tredje eskadrille 
i Helicopter Wing 
Karup. De to an-
dre er Eskadrille 
722, i daglig tale 
”redningseskadril-
len”, der består af  
14 AgustaWestland 

Billedet herunder viser cockpittet fra Y-652 (OY-AZR) og er taget i maj 2017.
Foto: © Eskil J. Nielsen-Ferreira
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AW101 Merlin-helikoptere, og Eskadrille 
724, der består af  otte AS550 Fennec-
helikopterne fra HFT, som tidligere blev 
nedlagt. Samtidigt blev Flyveskolen, der 
udvælger piloter til ! yvevåbnet, underlagt 
Helicopter Wing Karup.

Referencer
Der er en du SKAL bruge: Ole Rossels 
særdeles nøjagtige tegninger. Dem " nder 
du i Dan-Mil 6 eller i det særlige hæfte med 
alle Oles tegninger der udkom for nogle år 
siden. I og med at ! yet udgik af  tjeneste da 
jeg gik i 3. real… ja det er en del år siden.

Det tricky med det her ! y er at der er 
camouflageskema 
på både overside 
og underside og de 
umiddelbare fotos er 
gnidrede – ydermere 
er camouflagefar-
verne brun og grøn 
– og de har det med 
at smelte sammen 
i en pærevælling på 
uklare fotos.

Med kun to ak-
tive ! y efter 1968 og 
antageligvis myndig-
hedernes skræk over 
fotografer, så er der 
ikke mange billeder 
i farver af  flyene 
i original tjeneste. 
Naturligvis kunne 
Alf  Blume levere 
posthumt. Alle an-
vendelige billeder 

kan findes på OY-REG. Desuden var 
Michael Boll Jensen ! ink til at levere nogle 
interiørbilleder, der er om end endnu sjæld-
nere end bare billeder af  ! yet# Men noget 
af  det måtte overlades til gætværk – men 
naturligvis ikke tilfældigt gætværk# Nej, det 
er det der i fagsproget kaldes ”educated 
guessing”#

Modellen
Egentlig var planen at lave en 1:48 bror til 
den Air" x Chipmunk jeg lavede for nogen 
tid siden. (Kvartårskonkurrence februar 
2022). Den plan løb så lidt ud i sandet, da 
jeg " k gravet det gamle Academy sæt frem 

fra gemmerne. Om det i det hele taget er i 
skalaen, har jeg ingen anelse om? Sættet er 
da til at bygge, men er rustikt på trods af  
at Scalemates vurderer sættet til at være fra 
90’erne. Pas på med at forveksle dette sæt 
med SMER’s af  Piper Cub. Der mangler et 
”Super” og er et (endnu) mindre ! y. Been 
there – done that.

Men der var jo en anden og større vej 
der kunne bygges. Revell havde fremstillet 
et " nt sæt i 2007… hov er det lige 15 år 
siden…? Jeg har da over de mellemlig-
gende år ofte ”punket” Jakob Stoppel for 
at lave mærker til sættet. Nu er der jo ikke 
så meget andet end lige numrene og lidt 

Her er OY-AZR i adskilt tilstand i hangaren.
Bemærk de halv• ade dæk og motoren

Foto: © Michael Andersen

Her er siden af Flemmings ! ne model
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advarselsstencils – så det blev desværre 
aldrig til noget.

Modellen blev så med udgangspunkt i 
Revells 1:32 version. Sættet er bygget stort 
set ud af  æsken. Dog er enhver form for 
positionslys fjernet. Ikke til at se nogen på 
billeder eller Rossels tegninger – men der 
er nu også et skilt på instrumentbrættet: 
”Flyvning i tusmørke forbudt” – så det 
giver mening. Med hensyn til brættet er det 
detaljeret fra bunden med diverse ætsting 
og gamle instrument decals fra Reheat. 
Interiørfarve ser brun ud, men er antage-
ligvis ikke så mørk som ”ren” jordbrun – så 
jeg lavede en mix der var lysere af  XF-49 
Khaki og XF-60 Dark Yellow.

Bemaling
Bemaling er lidt af  en mix/match. Der 
" ndes ikke så mange gode fotos af  ! yene – 
og slet ikke i farver. Der er lidt få at google 
sig til og Michael Boll Jensen kunne også 
levere (naturligvis#)

Jeg samlede hovedplanet med de klare 
dele indbygget, for at lave en samlet bema-
ling. Den inderste del ved vingeroden er 
separat i sættet, men skal have samme farve 
som hovedplanet. Klare dele blev masket 
af  og vingen " k en lysegrå primer. Egentlig 
malede jeg hele vingen AS-22 brun fra Ta-
miya. Den brune farve nedtonede jeg ned 
med LP76 gul brun. Det grønne er også 

her XF-58 oliven grøn, som jeg fandt til at 
være spot on. Bemærk at der er camou! age 
skema på både overside og underside#

Kroppen " k ren AS22 (Flat Earth), 
der dog så lidt for mørk ud i forhold til de 
få farvefotos til rådighed, så der blev igen 
lysnet med LP-76 Yellow-Brown. Grøn er 
ren XF-58 Olive Green.

Det jeg fandt ret svært omkring model-
len var glaspartierne. Det er meget svært 
at skelne på fotos om der er tale om en 
vinduesramme eller der er tale om den 
interne rørstruktur. Vejledningen er nu 
heller ikke så meget bevendt i den retning. 
Det der dog er helt klart er at den bageste 
øverste rude er klar grøn. Tamiya X-25 klar 
grøn blev sprøjtet på. Bemærk dog at der 
er et ”hul” til den wire der går til halen. 
Den fjeder der sidder på wiren blev lavet 
i tynd kobbertråd, sammen med resten af  
linen. Ikke det nemmeste at få til at sidde 
helt lige, men det var lige det jeg havde ved 
hånden, der var tyndt nok.

Den store grandiose plan var at samle 
modellen med motorlemme åbnet. Der er 
en " n motor i sættet, men det viste sig at 
være noget bøvl, da jeg var kommet for 
langt med resten af  modellen. Skulle jeg 
bygge den igen ville jeg nok bygge model-
len færdig foran for at få det hele til at 
passe sammen. Det gjorde jeg ikke her, men 
samlede det hele efterfølgende i en klump 

med paneler, motor, 
propel og det hele.

Alle ruder blev 
sat på modellen som 
det sidste, for ikke 
at skade dem ved 
håndtering.

Modellen " k klar 
lak – Gunze på dåse 
– for at gøre klar til 
decals.

Decals
Desværre " k Jacob 
Stoppel jo aldrig la-
vet mærker til den 
relativt nye model 
fra Revell. Så der 
måtte jeg selv i gang.

Der er ikke så 
mange, men koder 
og diverse påskrif-
ter kan ikke " ndes 

nogen steder. De blev tegnet i Corel Draw 
og det hvide printet hos Skilteskoven.dk. 
Øvre lag og sort blev printet på fotoprinter 
på klart decalpapir og før brug dækket af  
tre lette lag Gunze semigloss lak. Kokarder 
og ! ag er fra Lima November. Mht. Lima 
November er det vigtigt at købe de kokar-
der og ! ag der passer i skalaen – i dette 
tilfælde 1:32. For når man tjekker efter er 
der ikke nogen der passer fra andre ark i 
andre skalaer.

Pudsigt nok lavede jeg naturligvis også 
decals i 1:48 – man ved jo aldrig om det 
semi slemme Academyss/Minicraft sæt 
skulle havne på byggebordet?

Som afslutning ville jeg lige prøve 
(heldigvis sporadisk) en vandbaseret mat 
lak: ”Lucky Varnish” fra Ammo. Det var 
noget argt lort, jeg ikke kunne få til at blive 
ordentligt. Så jeg gik tilbage til Gunze mat 
lak på glas gennem airbrush.

Endnu en dansk model klar til hylden#

Øverst er der et oversigtsbillede over
Flemmings model.

Bemærk den klart grønne farve
på det bagerste øverste rude

og de forskellige advarselsmærker på vinger 
og haleparti

Nederst er det decalarket som Flemming 
tegnede og efterfølgende • k printet
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3D printede modeller fra FCmodeltrend i 1:72
En for mig en ny producent/hobbyforretning, som i hvert fald har været på banen siden 

2015, hvor de har udgivet bøger med tips til modelbyggere. 

Tekst og modelfotos Martin P. Bendsøe

D et spanske firma producerer 
mange eksotiske modeller base-
ret på 3D print. Mest i 1:35, men 

de udnytter smart at en CAD model kan 
bruges til print i enhver skala, så for ek-
sempel har de diverse motorcykler i 1:35, i 
1:48 og i 1:72 udgaver. Herudover sælger de 
decals og bøger af  egen produktion og de 
har et stort udvalg af  hjul, også i 3D print.

Jeg så en annoncering af  deres motor-
cykler i et modelblad og det så " nt ud. Og 
da motorcykler i 1:72 er forholdsvis sjældne 
bestilte jeg deres sæt i 1:72 af  Norton, Tri-
umph og Harley Davidson cykler. De kom-
mer to ad gangen og er super detaljerede. 
Men modellerne er noget af  en udfordring 
i denne lille skala.

De er produceret i meget sprød plastik 
og da deres 3D teknologi benytter masser 
af  understøttende stænger som skal fjernes 
er det super svært at undgå at de helt " ne 
detaljer ryger sig en tur i processen med 
at frigøre modellen fra ”støbestængerne”.

Jeg prøvede med en meget " n saks, 
kirurgiskalpeller og med super tynde 
resin-save. Ikke med stor succes, for der 
røg nogle bremsepedaler og andre detaljer 
i processen. Jeg er kommet frem til at det 
er nogenlunde praktisk at save modellen 
fri af  bundpladen (se billede) og så med 
rolig hånd og indestængt åndedræt fjerne 
støttestængerne en for en. Ikke helt vellyk-
ket, men OK.

Jeg vil tro at 1:35 modellerne er nem-
mere at gå til, men jeg fraråder køb i 1:72, 
med mindre man absolut har brug for en 
Norton eller Triumph til et RAF diorama 
fra 2. Verdenskrig.

Da portoen er en væsentlig udgift ved 
bestilling hos net-butikker, bestilte jeg sam-
men med motorcyklerne endnu en model i 
1:72 og denne gang den noget usædvanligt 
udseende Morris Light Reconnaissance 
Car, se Wiki. Den er også 3D printet.

Det er dog stadig et samlesæt, men som 
standard resin modeller er selve bilens krop 
én enhed. Hertil kommer separate hjul, 
tårn, og nogle smådele, som jeg er sikker 
på går itu når de skal fjernes fra støttestæn-
gerne. Ellers er printkvaliteten " n og det 
ligner originalen ret vel.

Det hele kommer på en bundplade 
med masser af  understøtningsstænger, som 
gør at alle dele skal renses/slibes, inklusiv 
bilens undervogn. 

Bemærk, at der " ndes en klassisk resin 
model af  Morris LRC, der nu produceres 
af  det tjekkiske " rma Hauler (det er op-
rindeligt en Extratech model fra 2010, se 
Scalemates). Det er faktisk en " n model, 
der dog involverer brug af  æts, så hvis man 
ikke kan lide det, så er den spanske model 
sagen. Sidstnævnte koster 28,15 EUR, 
mens Haulers udgave kan fås for 22,34 
EUR hos Hauler, men for 18,40 EUR fra fx 
Artscalekits. Bemærk, at de to producenter 
ikke er helt enige om bilens dimensioner og 
jeg hælder til at foretrække Hauler udgaven.

Og et PS. Man kan " nde en plastik 
udgave ef  en Harley WLA i et 1:72 sæt 
fra Academy, som også omfatter en M3 
halftrack og en am" bie-jeep (Ford GPA) 
– et super sæt til 120 DKK. Desuden kan 
man " nde en BSA M20 motorcykel i Air" x 
sættene WWII RAF Bomber Re-supply og 
WWII RAF Vehicle Set. Begge er svære 
at " nde. Derudover kan man " nde tyske 
cykler i wargamer sæt fra HAT, Zvezda 
og Italeri (blød plastik). Og der er et gam-
melt sæt fra Hasegawa med en BMW med 
sidevogn.

Her er de to Harley WLA fra FCmodeltrend, 
mens den bemalede model er fra Academy

Norton modellen som den kommer på 
bundpladen og med en renset enhed
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Messerschmitt Me 264 Amerika Bomber
Normalt afholder jeg mig fra fantasi" y, men dette " y kom faktisk i luften for 80 år siden

Af  Lars Seifert-Thorsen

Som vanligt begynder historien noget 
før jubilæumsdatoen. Det gælder 
også i dette tilfælde. Nogle vil måske 

hævde at baggrunden skal " ndes i H.G. 
Wells’ bog The War in the Air fra 1908, 
hvor Tyskland angriber USA fra luften 
med luftskibe, men det er måske at trække 
den lidt for langt.

Vi hopper i stedet frem til 1933-34, 
hvor det nye Luftwaffe besluttede, at de 
havde behov for et tungt, flermotoret 
strategisk bombe! y.

Overvejelserne
I maj 1934 blev udviklingen af  netop et 
sådant bombe! y ! yttet højt op på prio-
riteringslisten hos Luftwaffe.

Nogle af  de første kom til i 1936, hvor 
først Dornier Do 19 og siden Junkers Ju 
89 gik i luften. Begge ! y manglede i den 
grad motorkraft og kom aldrig videre end 
prototypestadiet.

Et ! ystyrt i juni 1936 betød at der blev 
skiftet ud i toppen af  Luftwaffe og dermed 
! yttede fokus sig over på taktiske ! y, pri-
mært til nærstøtte af  hæren. Efter temmelig 
lange diskussioner blev det i 1937 besluttet, 
at der skulle laves speci" kationer på et ! y 
der kunne medføre fem tons bomber til 
New York, med mindre våbenlast angribe 
mål i det centrale USA og gennemføre 
ubevæbnede recce missioner til den ame-
rikanske vestkyst.

Denne speci" kation kom frem i begyn-
delsen af  1938 til bl.a. Messerschmitt, der 
allerede arbejdede på ! ere langdistance! y, 
heriblandt et projekt der skulle have ! øjet 
den olympiske ild direkte fra Berlin til 
Tokyo i 1940 uden mellemlandinger.

I juli 1938 beklagede Hermann Göring 
sig over at Luftwaffe ikke ejede et ! y der 

kunne opfylde missionen der var skitseret 
i 1937 speci" kationen nævnt herover. Og 
selv om en Focke-Wulf  Fw 200 Condor 
kun en måned senere ! øj non-stop fra 
Berlin til New York ville den ikke kunne 
have returneret til Tyskland. Men om ikke 
andet gav det de højtstående amerikanske 
generaler noget at tænke over.

I 1939 var det tydeligt, at en storkrig 
nærmede sig og Reichsluftministerium 
(RLM) henvendte sig til Junkers, Focke-
Wulf  og Messerschmitt for at få leveret 
forslag til et " remotorers bombe! y, der 
skulle kunne angribe USA fra baser i Tysk-
land. Messerschmitt fremlagde et forslag, 
Me 264, og " k øjeblikkeligt en ordre på at 
bygge tre stk.

Prototypen
Efter Frankrigs fald og mens Slaget om 
England tog sin begyndelse stod det klart 
for tyskerne, at der var en reel mulighed for 
at USA gik ind i krigen på engelsk side. Den 
tyske ! ådestab pegede på at tyske baser på 
Azorerne og udstationeringen af  langtræk-
kende tyske bombe! y ville få amerikanerne 
til at fokusere på at beskytte sig selv, hvilket 
ville fjerne fokus fra at hjælpe England.

Dette " k Messerschmitt til at gen" nde 
deres Me 264 projekt og gå i gang med at 
se på detaljerede planer for dette ! y. Den 
umiddelbare plan var at udstyre ! yet med 4 
stk. Daimler-Benz DB 603 motorer.

Da Luftwaffe i januar 1941 bad om ! y 
der kunne støtte ubådene i Atlanterhavet, 
var Me 264 en af  " re forskellige typer 
som der blev kigget på. De andre var Fw 
200 Condor, Heinkel He 177 og Blohm & 
Voss BV 222.

I marts 1941 fik Messerschmitt en 
kontrakt på at levere 30 stk. ”" remotorers 

! y med en 2 tons våbenlast”, der kunne 
angribe mål i USA. Til gengæld var der 
problemer med at få leveret DB 603 
motorer og RLM rejste tvivl om hvorvidt 
! yet ville have den nødvendige rækkevidde. 
Messerschmitt fortsatte dog ufortrødent 
og begyndte med tests i en vindtunnel i 
april 1941.

Da USA kom ind i krigen d. 7. decem-
ber 1941, var man stadig i færd med at 
lave design og teste disse, om end Messer-
schmitt havde lovet at man ville have ! yet 
i luften i sommeren 1942.

I december 1941 udgav man en pam-
! et, der fortalte at der var planlagt mindst 
" re forskellige versioner: En Langstrecken-
bomber (langdistance bombe! y), med en 
rækkevidde på 11.300 km med en 8.400 kg 
bombelast. En Schwerer Bomber (tungt 
bombe! y), med en rækkevidde på 7.900-
8.400 km med en bombelast på 14.000 kg 
afhængigt af  motorvalget. En Fernaufklä-
rer (langdistance rekognoscerings! y) med 
en rækkevidde på lige over 20.000 km, 
svarende til en ! yvetid på ca. 60 timer og 
endelig et langdistance transport! y.

De " re udgaver kunne enten udstyres 
med DB 603 eller Jumo 213 motorer, der 
i øvrigt ville give ca. de samme præsta-
tioner. Men det ville være muligt at bruge 
forskellige andre motorer, hvis det ville 
give mening.

Selve ! yet var med en cylindrisk fuse-
lage, med vingerne monteret ca. 2/3 oppe 
på fuselagen og ! yet var udstyret med et 
understel med næsehjul. Flyet ville have 
et vingespænd på 43,1 meter, en længde 
på 20,55 meter og en højde på 4,28 meter 
med et vingeareal på 125 m2.

Pam! etten viste også at der ville være 
to ubemandede MG-tårne på oversiden af  
fuselagen, henholdsvis lige foran vinge-
forkanten og ca. midtvejs mellem vinge-
bagkant og haleplan. Disse tårne indeholdt 
hver 2 stk. 13 mm MG 131 maskingeværer, 
mens der bagerst i de to inderste motor-
gondoler var monteret en enkelt 20 mm 
MG 151 maskinkanon.

Omkring årsskiftet 1941-42 kom det 
frem, at de valgte motorer ikke var umid-
delbart tilgængelige og det pegede på at 
man først ville kunne forvente at typen 
kunne leveres til Luftwaffe i 1946-47, 
hvilket klart gjorde det uspiseligt for RLM.

Samtidigt var der økonomiske pro-
blemer hos Messerschmitt, hvilket med-
førte at man overførte projektet til først 

Et af de få billeder af • yet, der viser grænsen 
for underside bemalingen ved vingerødderne.

Foto: Via Internettet
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Dornier og siden 
Weser Flugzeugbau. 
Sidstnævnte skulle 
først etablere en ny 
produktionslinje og 
det betød at det ikke 
blev set som en reali-
stisk mulighed.

I april 1942 blev 
en undersøgelse sat 
i gang hos RLM 
Planungsamt, hvor 
man konkluderede 
at hverken Me 264 
eller nogle af  de 
fremkomne forslag 
fra andre fabrikanter 
ville have den nød-
vendige rækkevidde 
til at kunne bombe mål i Nordamerika, 
men at man fortsat anså Me 264 for at 
være et godt skridt på vejen til at udvikle 
et ! y der kunne udfylde opgaven. Det kom 
også frem, at Messerschmitt kunne se en 
forbedret rækkevidde ved at skifte til seks 
motorer.

Et møde i midten af  maj 1942 med for-
skellige senior of" cerer, der var involveret 
i programmet pegede på at man kunne gå 
i gang med langdistanceoperationer i løbet 
af  1944, men at en eller to prototyper 
kunne gå i luften i 1943.

Jomfru" yvningen
Som det foregående afsnit har vist, så gav 
typen anledning til masser af  diskussioner 
på højt plan i Tyskland. På det mere opera-
tionelle niveau, så var situationen i midten 
af  juli 1942 at tre prototyper var under 
bygning hos Messerschmitt i Augsburg.

Man regnede med at have den første 
klar til at gå i luften i midten af  oktober. 
Men der opstod igen og igen problemer 
med underleverandører der blev forsinke-

de. Bl.a. var der forsinkelser på understellet, 
men til sidst var ! yet klar til at gå i luften.

På en kold og klar vinterdag d. 23. 
december 1942 rullede Me 264 V 1 med 
koden RE + EN ud af  hangaren i Augs-
burg. Flyet var monteret med 4 luftkølede 
12-cylindrede Junkers Jumo 211J-1 moto-
rer monteret i de samme naceller som på 
Junkers 88.

Piloten, Flugkapitän Karl Baur, der 
var en af  Messerschmitts mest erfarne 
testpiloter gennemførte en serie taxi tests 
inden ! yet blev svunget op på startbanen, 
klar til jomfru! yvningen. Starten gik uden 
problemer, om end man for en sikkerheds 
skyld valgte at lade understellet være nede 
under hele ! yvningen.

22 minutter senere måtte man afbryde 
flyvningen, da vejret begyndte at blive 
dårligt. Da det landede viste det sig at 
bremserne ikke virkede og efter at have 
rullet ned af  hele landingsbanen kørte det 

ud over begrænsningen og endte på en 
pløjemark. Der skete kun mindre skade på 
! yet ved denne afkørsel.

Flyvning nr. 2 d. 20. januar 1943 viste at 
problemet med bremserne ikke var afhjul-
pet. Denne gang kunne ! yet dog stoppes 
inden det kørte ud over begrænsningen. D. 
22. januar ! yttede man ! yet til Lechfeld, 
der var ca. 20 km længere mod syd, fordi 
der her var en bedre start- og landingsbane.

Frem til begyndelsen af  marts 1943 
gennemførte man yderligere test! yv ninger, 
hvor det viste sig at der var nogle fejl og 
mangler ved flyet. Først og fremmest 
skulle der bruges alt for mange kræfter på 
at bruge højde- og sideror, men der var 
også et problem med at udstødningsgasser 
trængte ind i cockpittet.

Yderligere test
Mens tyskerne fortsat diskuterede på højt 
plan om Me 264 var løsningen, eller man 

Mekanikere og andre tager en pause foran Me 264.
Man kan se hvor lavt • yet er og se mock-up'en af
det forreste kanontårn på oversiden af fuselagen.

Foto: Internettet (lasegundaguerra.com)

På dette billede af RE + EN kan man både se skillelinjen for 
undersidebemalingen og hvor meget snavs som Jumo 211J-1 
motorerne frembragte under vingerne
Foto: Bundesarchiv via Wikipedia
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skulle satse på andre typer sendte RAF et 
Mosquito foto! y ind over Lechfeld d. 10. 
marts 1943 for bl.a. at kigge på skaderne 
efter et større bombeangreb på München. 
Da ! yet landede opdagede RAF at der stod 
et stort ! y på jorden og dermed var eng-
lænderne klar over at Me 264 eksisterede.

Frustrationerne hos de høje herrer var 
til at tage og føle og det blev bestemt ikke 
bedre da Me 264 i forbindelse med en lan-
ding d. 23. marts, hvor venstre hovedhjul 
ikke kom helt ned og blev låst, hvilket med-
førte at understelsbenet brækkede af. Selv 
om det lykkedes Karl Baur at holde ! yet på 
ret køl længe, så endte det med at venstre 
vinge ramte jorden og ! yet derved drejede 
skarpt til venstre. Højre understelsben og 
næsehjulet blev også ødelagt og propellerne 
på alle " re motorer blev også ødelagt. Hale-
partiet blev ligeledes voldsomt beskadiget 
og venstre sideror kollapsede.

Reparationerne blev afsluttet og man 
kunne sende ! yet i luften igen d. 22. maj 
1943, hvor test! yvningen faldt sammen 
med at chefen for Luftwaffes jagerstyrker, 
Adolf  Galland, var i Lechfeld for at prøve-
! yve en Me 262. Galland øvede et angreb 
med jet! yet mod Me 264, da denne ! øj 
over ! yvepladsen.

Flere test! yvninger fandt sted frem til 
5. juni 1943, hvor man bl.a. testede mock-
ups af  kanontårnene. Men der var fortsat 
store problemer med rorene, der krævede 
alt for mange kræfter og samtidigt var ! yet 
ikke nemt at håndtere, så selv en pilot med 
Baurs erfaring havde noget besvær med det 
ved starterne.

Der var også massive problemer med 
næsehjulet, der havde svært ved styring og 
også problemer med at blive trukket op.

Det er lidt interessant, at midt under 
slaget ved Kursk i juli 1943 fremlagde 
Admiral Dönitz en rapport for Hitler, der 
viste at det gik skidt for ubådene i Atlan-
ten. Føreren fortalte Dönitz at han fortsat 
støttede Me 264, der ville blive brugt som 
rekognoscerings! y for ubådene så hurtigt 
som muligt.

Hen over sommeren 1943 gik man i 
gang med at kigge på alternative motorkon-
" gurationer med ekstra turbojet motorer, 
eller sågar turboprop motorer. Mens man 
således tegnede videre blev Me 264 V 1 
taget ud af  tjeneste d. 11. august 1943 og 
" k erstattet Jumo motorerne med BMW 
801 stjernemotorer. Det skulle vise sig at 
være en langvarig operation.

Den videre skæbne
Igennem efteråret 1943 var man fra høje-
ste sted i Luftwaffe primært fokuseret på 
fremstillingen af  jager! y for at dæmme 
op for de stedse mere effektive allierede 
bombeangreb mod de tyske byer og den 
tyske industri.

I mellemtiden blev der bygget videre 
på prototype nr. 2 og 3, mens man lavede 
forskellige forsøg for at få løst problemerne 
med næsehjulet. Der blev også afholdt en 
stribe møder på højt plan, hvor man disku-
terede mulighederne for at få et ! y i luften, 
men der var fortsat stor uenighed om 
hvilket design man skulle gå videre med.

Det var først d. 14. april 1944 at mo-
torinstallationen var gennemført og pro-
totype nr. 1 kunne begynde test! yvninger 
igen. Dog viste det sig at da man gik i gang 
med taxi tests på denne dag gik bremserne 
i stykker og ! yet måtte retur i hangaren for 
at få disse repareret. 16. april kunne man 

gå i luften for første gang i otte måneder 
og man gennemførte ikke mindre end seks 
! yvninger. Der var fortsat mindre proble-
mer, men generelt var der stor tilfredshed 
med de nye motorer, der leverede bedre 
ved take-off.

Yderligere test! yvninger viste at der 
stadig var problemer med halen og især 
rorene, men Messerschmitt regnede med 
at test i en vindtunnel ville kunne levere de 
nødvendige data til at bygge et nyt haleparti 
i løbet af  juli 1944.

Da de allierede gik i land i Normandiet 
d. 6. juni 1944 betød det at endnu mere 
fokus blev ! yttet over på produktionen af  
jager! y, men der foregik fortsat test! yv-
ninger med Me 264 V 1.

Det som blev dødsstødet for Me 264 
var dog et amerikansk luftangreb d. 18. 
juli, hvor 500 B-17 og B-24 ! øj fra deres 
italienske baser i et angreb mod de tyske 
! yfabrikker ved Manzell og Memmingen. 
Det var dårligt vejr den dag og faktisk 
vendte ! ertallet af  amerikanske ! y om, 
men en enkelt gruppe af  B-17 modtog ikke 
ordren om at vende om. De led tab til tyske 
jager! y, men det lykkedes dem at bombe 
området ved Memmingen hvor der skete 
voldsomme skader på installationerne på 
! yvepladsen, hangarerne, fabriksbygnin-
gerne og på 35 ! y, heriblandt Me 264 V 1.

Herfra gik projektet mere eller mindre 
i stå, idet man dog fortsat tænkte store 
tanker om langdistance rekognoscerings! y, 
transport! y der kunne ! yve til Japan og 
forskellige mere eller mindre fantasifulde 
designforslag baseret på Me 264 blev lagt 
frem. Det hele hører absolut til i kategorien 
Luft ’46, som er en rimeligt anerkendt be-
tegnelse for alle mulige papirprojekter som 

Endnu et billeder af Me 264 V-1 i luften over Lechfeld
Foto: Bundesarchiv via Wikipedia
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kom ud af  den tyske ! yindustri fra efteråret 
1944 og til krigens afslutning.

Den endelige slutning på projekt Mes-
serschmitt Me 264 kom i januar 1945, da 
der kom ordre om at stoppe udviklingen 
af  de to andre prototyper af  ! yet.

Bemaling
Da Me 264 V 1 var klar, var bemalingen i 
Luftwaffes standard RLM 70/71 splinter 
camou! age med RLM 65 underside.

Skillelinjen lå på linje med næsehjulsdø-
rene indtil forkanten af  vingen, hvor den 
lyse underside gik op til vingeroden, inden 
den igen, kort foran bagkanten af  vingen 
gik ned til samme linje som på den forreste 
del af  fuselagen.

Bevarede

Me 264
Nix, der var ingen af  de 2½ prototyper 
der blev bygget som overlevede krigen. 
Prototype nr. 2 blev ødelagt ved et al-
lieret bombeangreb i oktober 1943, hvor 
også den halvfærdige prototype nr. 3 blev 
ødelagt. Prototype nr.1, som var kommet 
i tjeneste ved Transportstaffel 5 blev som 
tidligere nævnt svært beskadiget ved et 
bombeangreb d. 18. juli 1944 og blev ikke 
repareret.

Me 264 i model
Jo da, der er en tendens til at tyske pro-
jekt! y er noget ret spændende for div. 
fabrikanter, hvilket så også er tilfældet her.

I 1/144 " nder vi et resinbyggesæt fra 
Anigrand. I æsken er der desuden 4 sæt af  
andre tyske papirprojekter.

Hopper vi op til 1/72, så kan man 
kaste sig over et Airmodel vacuform sæt 
fra 1977, hvis man kan " nde det, eller man 
kan gå efter Special Hobbys sæt, der udkom 
i 2001. De genudsendte den i 2010 med 
BMW 801 motorer, men ingen af  de to sæt 
er i Special Hobbys katalog i dag.

I 1/48 er der såmænd også en mulighed 
idet amerikanske Lone Star Models har et 
resinsæt i denne skala. Igen her ser det ud til 
at " rmaet er lukket ned, om end det måske 
kun er midlertidigt.

Kilder
Forsyth, Robert: Messerschmitt Me 264 
Amerika Bomber

RE + EN har vi her set fra højre side.
Bemærk, at vingeforkanten både har over- og underside bemalingen

Foto: Via Intenettet

HaldVærk er en lille kiosk med lidt af hvert til den  erfarne modelbygger med fokus på danske emner. 
Mangler du noget, som du ikke kan finde på hjemmesid en, forsøger jeg gerne at skaffe det hjem.

Kombe Models Nyhed

Danske resin LF-models’
samlesæt af Heinkel He112
danske fly - to forskellige

udgaver og
begrænset antal diverse til-
Hawker Dankok behør.
og H-maskine

HUSK – der er også masker, evergreen,
Stoppel-decals lagerføres stadigvæk i det omfang, tape , resinsave, sandingsticks, bøger m.v. 
de er tilgængelige. Enkelte ark er udsolgt. på lager. Mangler du noget så sig til.

Egenimport af diverse mærker, f.eks Special Hobby, S BS-model, Tarangus, Pilot Replicas, Airmodel, Exotic  Decals, Mach2 mfl.

Netbutik: 
av8.dk/haldvaerk

e-post:
webshop@av8.dk

Dette foto giver en god idé om omfanget af cockpitglas i næsen
Foto: Via Internettet
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Anmeldelser
Fly Et temmelig omfangsrigt sæt, der er 

pænt fordelt mellem de forskellige bema-
lingsversioner, således at man kan bygge 
alle versionerne med byggesættet i æsken.

Vejledningen starter med en engelsk 
historisk gennemgang af  typen, hvis du 
ønsker noget baggrundsviden. Dernæst 
følger en oversigt over sprue rammerne 
samt markering af  dele, som ikke skal 
bruges i de mulige bemalingsversioner. 
Det er nok fordi de dele i overskud kan 
bruges og har været delt med E-versionen 
af  byggesættet.

Så begynder selve bygningen selvfølge-
ligt med selve cockpittet og med god brug 
at æts-arket. Sættet er generelt godt detal-
jeret og god fornuftig brug af  æts-arket 
sikrer at modellen fremtræder veldetaljeret. 
Eduard har gjort en dyd ud af  at forklare alt 
efter valg af  bemalingsversion, hvilke dele 
der skal bruges hvor. Selve vingerne giver 
mulighed for at montere justeringsrorene 
som man ønsker da de er støbt løse, med 
en smule opmærksomhed, så er det også 
muligt at få monteret de to motorer så der 
stort set ikke skal bruges nogen " ller. Der 
er nogle meget detaljerede hjulbrønde og 
igen så skal man arbejde sig tålmodigt frem 
da detaljerne er mange og hjulunderstel-
let er meget skrøbeligt. Der er i sættet 
også muligt for at bygge den specielle D 
version med den store ”Dackelbauch” 
brændstoftank. 

Lige inden man overgår til de 12 for-
skellige farvelagte bemalingsskemaer, så 
er der en forklaring til montage af  cockpit 
maskering når modellen skal bemales. for 
både hjul og cockpit, 

Efter de meget flotte bemalings-
skemaer med hver deres lille historie for 
det valgte bemalingsskema, så er der en 
oversigt med angivelse af  alle de forskel-
lige faste markeringer i en stencil oversigt.

Sammenlagt så kan du bygge en rigtig 
" nt detaljeret model med brug af  delene 
der er i sættet.  Det kan klart anbefales. Det 
kan stadig købes gennem Eduard webstore 
ellers så har jeg købt mit eksemplar hos 
Discount Hobby, som også stadig har det 
på lager. Køb det, du bliver ikke skuffet.

Dan Seifert

Dornier Do 22 
RS Models, sæt 92244. 1/72. ”In the box”
Dette sæt udgives af  RS model i to eksem-
plarer som egentlig er ens, men hvor decals 
og bemalingsskemaer er forskellige. 92244 
er versionen hvor man kan bygge enten 
som " nsk eller lettisk/Luftwaffe og sæt nr. 
92245 hvor man kan bygge den som græsk 

eller jugoslavisk/engelsk. Selve byggesæt-
tene er ens og rammer og tilbehør er det 
samme i hvert sæt.

Lidt historie. Denne maskine er skabt 
på basis af  en udviklingsopgave hos Dor-
nier’s schweiziske søsterselskab, hvor man 
udviklede en enmotoret militær vand! yver, 
en Do C3. Der blev lavet to prototyper i 
1935. Det var en vand! yver med to ponto-
ner og en overliggende stor overvinge som 
var svagt vinklet bagud, som gav mulighed 
for en bombelast mellem pontonerne for 
enten dybdebomber eller en torpedo. Den 
var drevet af  en Hispano-Suiza 12 Ybrs 
motor. Den havde en defensiv bevæbning 
af  en maskingevær foran og to MG, et 
bagtil og et underneden.

Den første produktionsmodel Do 22 
sø! y blev præsenteret, men Luftwaffe var 
ikke interesseret, så den blev produceret til 
eksport til bl.a. Grækenland som købte 12 
og Jugoslavien som også bestilte 12, alle 
som enten sø! y eller som land! y. Det var 
muligt at konvertere dem til land! y ved at 
erstatte pontonerne med et sæt hjul. Let-
land bestilte også 4 som land! y; men da 
Rusland besatte Letland, så stod Dornier 
med 4 ! y men ingen modtager, de blev så 
udlånt til Luftwaffe kort inden der blev 
lavet en aftale med Finland som aftog de 4 
overskydende ! y, deraf  deres korte tid som 
transit ! y i Luftwaffe. Finnerne modtog 
de 4 ! y med pontoner samt hjul og alle de 
reservedele de kunne bruge og holdt dem 
! yvende til krigens slutning.

De græske eksemplarer holdt kortest 
operationelt, da de alle blev ødelagt, da 
tyskerne besatte Grækenland i 1940-41. 
De jugoslaviske holdt lidt længere, idet 
en del (8) lykkedes at ! ygte til Ægypten 
og indgik som kystovervågning i britisk 
tjeneste indtil de ikke kunne mere, da man 
løb tør for reservedele.

Flytypen har hele tiden været en meget 
spændende model; men der har ikke været 
udgivet i et rigtigt plastbyggesæt før nu. 
Der har tidligere eksisteret nogle resin 
udgivelser fra diverse " rmaer, desværre 
så var de meget dyre og ikke særligt gode 
eller nøjagtige.

Det nye sæt fra RS model er en typisk 
short-run produktion som er kendetegnet 

Limited edition Adler Tag (Bf  110C og 
D versioner)
Eduard. 1/72. “In the box”
Dette er et enkelt byggesæt, men hvor 
alt hvad der standard " ndes i et Eduard 
Pro"  pack sæt. Det er et ”rigtigt Eduard 
sæt” af  deres udgivelser af  Bf  110 serien 
fra et par år siden.

Det specielle ved denne version er at 
du kan vælge mellem hele 12# bemalings-
versioner og der blandt delene er alle delene 
til at bygge den specielle C-6 version som 
var fremme som separat byggesæt (cat. nr. 
2115) for et par år siden.

Det er meget lidt der nu " ndes i deres 
oversigt af  byggesæt og specialversioner på 
Eduards egen webside, det meste er udsolgt 
eller midlertidigt udsolgt. Til dette sæt kan 
der stadig købes motorer og hjul i resin. 
Hvis du skulle få lyst til at detaljere ekstra.

Hvad får du så i æsken? I sættet er der 
6 grå støberammer som er de samme man 
får hvis man ser i de tidligere C/D versio-
ner, som er udgivet tidligere eller hvis man 
har en af  deres ”weekend” udgaver. Der 
er selvfølgeligt også et ”hjul” med super 
klare cockpit dele også det samme fra tid-
ligere versioner. I en separat pose " ndes et 
stencilark med afmaskning til bemaling af  
cockpittet. Som nævnt tidligere så " ndes 
resin delene til at bygge den specielle C-6 
version med en 30 mm bugkanon i en se-
parat pose. Så hvis man ikke har den i sin 
samling, så er muligheden her.

Som nyt i dette sæt er så det meget 
omfangsrige decalark, som giver dig mu-
ligheder for at bygge hele 12 forskellige C 
eller D versioner ud af  byggesættet. Der 
medfølger også et superlækkert ætssæt i 
farver til brug for detaljer især i cockpittet. 
Da det jo ikke er muligt at købe deres ellers 
så lækre resin superdetaljerings cockpit så 
får man et ganske tåleligt cockpit ud af  sine 
anstrengelser.

Hvis man ligesom jeg var ude og købe 
”overskuds” støberammer som Eduard 
udgav dengang da C/D-versionen blev 
markedsført, så er der gode muligheder 
her med det meget omfangsrige decalsæt 
at bygge dem nu og så bruge bemalings-
skemaerne og decals i overskud. 
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ved at de kræver lidt af  modelbyggeren 
med hensyn til nøjagtighed i byggeproces-
sen; men en god modelbygger kan sagtens 
få en " n model ud af  byggesættet.

Den version jeg har købt til review er 
den " nske/lettiske version, som giver mu-
lighed for at man kan bygge den enten som 
rent lettisk eller lettisk/Luftwaffe, begge 
med landingshjul eller to " nske versioner, 
en med pontoner og en med landingshjul/
ski. Det er faktisk muligt at bygge alle 4 
" nske versioner som transitversionerne 
da D-OXWF blev til DR-195, D-OXWG 
blev DR-196, D-OXWD blev DR-197, 
D-OXWH blev DR-198. Så man er ikke 
låst ud fra decalarket.

Selve byggesættet er der ikke så meget 
at skrive om. Det er et rimeligt detaljeret 
cockpit og inden rum til observatør/
radio og agterskytte. Jeg har investeret i 
den " neste bog der er udgivet om typen; 
Monograph Special Edition 10 på Dornier 
Do 22 fra Kagero, som er en " n bog med 
gode billeder af  ! yet i alle de steder hvor 
det har forrettet tjeneste og " ne billeder af  
cockpit og betjeningspladser.

Man skal være noget opmærksom 
på at få samlet de forskellige tempi der 
naturligt vil være når man skal have ! yet 
på pontonerne og senere når overvingen 
skal monteres på de stativer af  støttespær 
mellem fuselagen og overvingen. Det er et 
pænt stort ! y. Når man er nået dertil, er der 
en smule krydswirer mellem spærrerne som 
man lige skal tage hensyn til; men de sørger 
for at konstruktionen forbliver stabil. Sam-
let set, så får man en spændende ny model 
til sin samling af  sø! y med denne model.

Sættet er ikke det billigste, købt for ca. 
340 kr. direkte hos RS Model og bogen 
kostede ca. 300 kr. hos Kagero og den er 
ligesom nødvendig, hvis man skal have et 
optimalt resultat og synes at ! yhistorien er 
en nødvendig del for at få helheden med. 
Begge dele kan klart anbefales.

Dan Seifert

Der blev i alt produceret 5 prototyper og 26 
produktionsmodeller og de tjenestegjorde 
i sørednings eskadrillerne i bl.a. Norge og 
som uddannelsesmaskiner. De blev erstat-
tet af  mere robuste maskiner, som bedre 
kunne klare krigens krav.

Byggesættet er et af  de seneste fra RS 
Models hånd og selvom at det stadig er 
et ”short-run” sæt, så er det af  meget " n 
høj kvalitet. Der er sket meget siden de 
tidligere modeller fra RS Model som jeg 
har i mine gemmer.

Vejledningen er meget traditionel, man 
får lidt historie, en partsoversigt på første 
side, så overgår man til at bygge det " nt 
detaljerede cockpit som samles i step 6 
med selve ! ykroppen som er i to dele. Så 
samles vingerne, motoren og haleroret og 
så tilbagestår der, at samle pontonerne i 
step 11 og 13 og der afsluttes med at mon-
tere de rigtig " ne cockpitglas, som er i et 
stykke. Dem kunne jeg godt tænke mig at 
det havde været muligt at åbne, men da det 
er pænt trykt så er det nemt at se detaljerne 
i cockpittet igennem det.

Der medfølger endvidere også et 
" nt lille etch ark til detaljering af  seler til 
sæderne, ror til pontonerne samt en stige 
fra pontonerne op til ! ykroppen samt en 
antenne til montering under ! ykroppen.

Decalarket er rigtigt " nt med mulighed 
for at bygge 3 varianter: En skole! ys vari-
ant, to alm. tjenestegørende fra sø! y eska-
drillerne, hvoraf  den ene er blevet over-
taget og brugt af  englænderne i Flensborg 
i 1945. Alle tre er i bemalingen RLM72 
og RLM73/RLM65 som var standard for 
perioden, De to mest interessante er nok 
skole! yet eller den erobrede version.

Sammenlagt så er det en rigtig fin 
model som klart kan anbefales og som vil 
pryde enhver sø! ys samling.

Sættet er hjemkøbt direkte fra RS Mo-
dels til en pris af  19 euro.

Dan Seifert

Heinkel He 162 ”Spatz”
Special Hobby sæt 72341. 1/72. ”In the box”.
Heinkel He 162 var et typisk tysk forsøg 
på at forsøge at vende krigslykken da det 
allerede var for sent. He 162 blev udviklet 
som et forsøg på at skabe en folkejager, 
som man kunne udstyre de unge ”Hitler-
jugend” drenge med.

Den skulle være enkel at bygge og 
betjene og så skulle den masseproduceres 
i 1.000 eksemplarer om måneden (totalt 
urealistisk), men Göring havde besluttet at 
den allerede udviklede BMW 003 jetmotor 
kunne bruges og ! ykonstruktionen skulle 
være i sammenlimet træ med så lille et 
forbrug som muligt af  stål og så skulle den 
”bare” masseproduceres.

Beslutningerne blev taget i efteråret 
1944 og den blev produktudviklet på bare 
100 dage# Den første prototype var klar 
den 6/11 1944, men den desintegrerede i 
luften da vingerne ikke var stærkt nok limet 
og slog piloten ihjel.

Dette stoppede ikke projektet og man 
testede med en ny prototype efter ændrin-
ger af  vingernes form og man var klar til 
produktion i start marts 1945. Samlet nåede 
man at producere 125 eksemplarer inden 
maj 45 hvor krigen sluttede.

Operationelt så blev man hurtigt klar 
over at der skulle erfarne piloter til at ! yve 
! ytypen, så JG1 i Leck blev udpeget til at 
operere med typen; men så sent i krigen 
så var det meget lidt de blev brugt udover 
træning og motorproblemer og der er fak-
tisk kun 1 sejr der kan tilskrives ! ytypen.

Nu kan det være at du ligesom mig 
undrer hvor navnet ”Spatz” kommer fra 
(Spatz=spurv). Den hedder da Salamander 
eller Volksjaeger; men nej, det of" cielle 
navn var Spatz. Salamander var kodenavnet 
for ! ykrops og vingers konstruktion. Og 
Volksjaeger var nok mere noget propagan-
daministeriet fandt på.

Special Hobby er de seneste der har 
kommet med en model af  ! ytypen. Der 
har været adskillige der har udgivet den 
hen over årene siden 1960’erne. Den 
hidtil bedste har nok været den fra DML/
Dragon fra start 90’erne. Hobby Boss kom 
med en simpel model omkring 2008, men 
det nyeste produkt er så Special Hobby’s 
her fra i år.

Sættet er helt nyt og består af  en glas-
ramme til cockpittet som er i to dele så det 
kan åbnes og det er super" nt støbt. Der er 
tre rammer til modellen som jo er meget 
lille. Alle delene er rigtig " nt støbt og virker 
som de passer " nt sammen.

Over! adegraveringerne er meget " ne 
og meget undseelige. Der er " nt graveret på 
indersiden af  cockpittet og i hjulbrøndene 
er der også godt med detaljer. Instrument-
brættet er et lille decal som giver et godt 
indtryk. Motoren er til at samle så den 
fremstår i lukket form på standardsæt-
tet. Der er " ne graveringer på indersiden 
af  dækslerne til hjulbrøndene. Der er 
ikke angivet evt. vægt eller anvist plads 
til næsehjulsmodvægt så det er lidt op til 
modelbyggeren at " nde på en løsning her.

Arado Ar 199 ” late version”
RS Models, sæt 92272. 1/72. ”In the box”
Robert Smith som ejer RS models har 
begået i alt tre modeller af  Aradoen: En 
prototype, en tidlig og en sen, forskellen 
er lidt ændret cockpit mellem prototype og 
tidlig og ændret motor mellem tidlig og sen. 
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Decalarket giver mulighed for 4 be-
malingsskemaer, hvor de 3 er de mere 
kendte (! ynummer 11, nr. 3 og nr. 1 som 
alle har næsten samme bemaling fra JG1. 
Den sidste er en delvist malet nr. 6 også 
fra JG1, men den ser mere ”spændende” 
ud med sin delvise bemaling. Der er også 
en tegning der angiver hvor de forskelle 
maskinstencils er placeret (her kan man så 
undres om de nogensinde " k dem påført).

Sammen med dette sæt så har Special 
Hobby også en resin produktion i " rmaet 
CMK, så til dette sæt er der udviklet 4 
detaljerings sæt.

Et bedre detaljeret pilotsæde og et par 
hoved- og næsehjul i serien Quick and Easy, 
samt en superdetaljeret motor og kanon-
brønde i fuselagen fra deres normale resin 
detaljerings serie. Sammenligner man de to 
Quick and Easy produkter, så er sædet en 
forbedring, men hjulene i originalsættet er 
faktisk super" ne så det er lidt over! ødigt.

Motoren er en super forbedring, 
hvis man vil vise motoren åben og lave 
en ”showstopper” og den er en direkte 
udskiftning med byggesættet. Kanonbrøn-
dene er en nødvendighed hvis man går ”all 
in” og vil have kanonbrøndene åbne. De 
er igen super" nt detaljeret med inderside-
detaljering på dækslerne til kanonbrøn-
dene. Disse to sæt er klare forbedringer i 
forhold til originalsættet.

Hvis man ønsker at lave et lille diorama, 
så har CMK også udgivet en lille serie af  " -
gurer og til dette sæt er der lavet to mekani-
kere som kan bruges ved kanonbrøndene. 
De har også et sæt der passer til den åbne 
motor, så man kan lave et lille diorama med 
de samlede produkter fra CMK.

Sammenlagt så er det en rigtig fin 
model som klart kan anbefales og som vil 
pryde enhver Luftvaffe samling.

Sættet er hjemkøbt direkte fra CMK/
Special Hobby til en samlet pris af  55 euro.

Dan Seifert

Bøger
”Nuts and Bolts” serien
Dette er et forsøg på at breddeanmelde 
denne serie og give en grund til hvorfor 
disse bøger burde " ndes i ethvert anstæn-
digt modelbibliotek.

Hele serien er på nuværende tidspunkt 
på 46 bind. De henvender sig primært til 
modelbyggeren af  militære objekter fra 
værnemagten i anden verdenskrig. Der er 
tre redaktører for hele serien og de benyt-
ter sig af  ! ere forskellige forfattere og der 
kan sagtens være ! ere af  dem til et bind.

Bøgerne kan købes som enkeltbind, 
dog er der nogen som køretøjs typemæssigt 
hænger sammen som så må købes sammen 
for at få det samlede overblik.

Det er en typisk ønskeserie for mig, da 
jeg startede for 30-40 år siden med denne 
hobby. Da fandtes der ikke mange rigtig 
modelrelevante bøger, så man var henvist 
sådan lidt til at " nde interessante bøger 
og så bruge de billeder der var fra dem. 
Så da denne serie startede i 1996, der var 
jeg rigtig interesseret. Og jeg har løbende 
købt dem siden.

Alle bøgerne siden starten har haft 
en fast struktur, de starter alle med noget 
udviklingshistorie om emnet for bogen, så 
følger noget om enhederne der har brugt 
dem, så følger noget om modeller i diverse 
skalaer samt en masse tekniske fotos fra 
manualer og indsatsfotos ved diverse en-
heder der har brugt køretøjet.

Så kommer der en gennemgang af  
køretøjet med nogle " ne isometriske teg-
ninger. Så følger der nogle ! otte farvede 
pro" ltegninger, hvor alle farvepro" lerne 
er baseret på originale billeder. Dette er 
supergodt for den modelbygger, som gerne 
vil bygge sin model, så den helt nøjagtigt 
ligner forbilledet.

Næst følger en gennemfotografering 
hvor det er muligt af  køretøjer som enten 
står i privateje eller på museum. Her er 
rigtigt mange fotos for dem af  os der el-
sker at superdetaljere sin model. Man har 
bestræbt sig på at " nde alle mulige detaljer, 
som lige giver den forklarende detalje fra 
! ere vinkler. Dette afsnit er nok bøgernes 
største styrke, da de mange gange har 
adgang til at fotografere køretøjer som vi 
andre dødelige ikke kan få adgang til. Tro 
mig jeg har fotograferet lige så lang tid som 
jeg har bygget modeller.

Til slut så følger der et afsnit med mo-
delbilleder, hvor det rigtigt mange gange er 
modeller bygget af  en gut ved navn Tony 
Greenland, som var en superkendt model-
bygger i start 90’erne. Der er også andre 
der bidrager, men modelafsnittet er nok det 

mindst interessante når man har adgang til 
modelbilleder i spandevis på internettet.

Sammenlagt så er det en serie som 
har vokset sig stor og tung. Jeg ved ikke 
hvorfor, men de nyeste bøger er på over 
200 sider# og i A-4 format, så de vejer til. 
Prislejet er nu omkring 33 Euro for de ny-
este, men de er hver Euro værd. Kan stærkt 
anbefales. Man kan enten købe dem ved 
diverse web forhandlere eller ved Nuts and 
bolts egen hjemmeside: www.nuts-bolts.de.

Dan Seifert

”Firefly Collection og Tank Craft” 
bøger.
Alle skrevet af  Dennis Oliver
Dette er et forsøg på at breddeanmelde en 
række bøger, alle skrevet af  den samme 
forfatter, Dennis Oliver, og som alle sam-
men har det til fælles at de er skrevet med 
modelbyggeren som primære køber.

Den første serie hedder Fire! y Col-
lection og er udgivet i 2011 til ca. 2015 fra 
forlaget ADH Publishing. Serien er i A4 
hæfteformat på ca. 34 sider, hvor hoved-
vægten er en gennemgang af  enhederne og 
deres materiel og i midten er der 12 sider 
gennemillustreret farvelagte sidetegninger 
af  køretøjerne i brug samt nøjagtige for-
klaringer.

Jeg har foreløbig fået fat i følgende:
No.2: StuG (Assault gun units in the 

East, Bagration to Berlin vol 1.). Bogen 
omhandler StuG enheder fra perioden 
samt deres deployering på østfronten. Der 
er nogle " ne billeder, hvoraf  mange ikke 
er set før. De 12 midtersider viser nogle 
meget " ne farvetegninger af  både StuG 
III og StuG IV.

No 4. A Sound like Thunder (Mortain 
and Falaise 1944). Bogen omhandler det 
som var indsat i Normandiet, især dem 
der deltog i afværgekampene ved Mortain 
og tilbagetrækningerne ved Falaise. Der er 
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igen mange gode fotos og de 12 farvesider 
giver mange gode ideer for modelbyggeren.

No 5. Case Yellow (German Armour in 
the Invasion of  France 1940). Bogen gen-
nemgår kort selve invasionen af  Frankrig 
samt lidt enhedsinformation af  de tyske 
styrker krydret med nogle igen ukendte bil-
leder (rigtigt mange) samt de 12 illustrerede 
farvelagte sider i tidens farver Schwarzgrau 
og brun. Godt for modelbyggeren.

No 6. To the last Bullet (Germany’s 
War og 3 fronts part 2: Italy). Bogen gen-
nemgår Italiens felttoget og tilbagetræknin-
gerne fra 1943 til slut 1945. Der er rigtigt 
mange fine fotos af  køretøjerne brugt 
på dette frontafsnit, blandet med nogle 
skemaer om brug af  italiensk materiel 
og enhedernes styrke. De 12 illustrerede 
sider gennemgår det tyske materiel der 
blev brugt på dette frontafsnit, her ville 
det havde været " nt hvis der også blev vist 
noget erobret italiensk materiel.

No 10. Panther (Panther and Jagd-
panther units in the East, Bagration to 
Berlin vol. 1). Bogen handler om de en-
heder der brugte Panther kampvognen i 
perioden 1944-45 på østfronten inddelt i 
de respektive panzer regimenter. Der vises 
igen en masse " ne, ikke kendte fotos og de 
12 illustrerede sider viser Panther kamp-
vogne og " ne farvelagte " gurtegninger 
udført af  Stephen Andrew (han er en kendt 
illustratør). Der er et par sjove slip-ups for 
der er ikke meget Jagdpanther at " nde i 
bogen, selvom det er nævnt i titlen samt 
det burde have været vol. 2 da vol. 1 er no. 
2 Stug. bogen#

Sammenlagt så skal man købe denne 
serie hvis man er interesseret i at blive 
inspireret til sin næste model og for de 
mange " ne illustrationer. De forskellige 
tekstafsnit er der ikke så meget at blive 
klog på. Bøgerne er ikke så nemme at " nde 
mere, så hvis du " nder dem, og de er på 
tilbud, så køb dem.

Tank Craft serien er fra et andet forlag 
end ovennævnte, de udgives af  Pen-and-
Sword Military Ltd. Serien er en del af  
-Craft serien som også omhandler en bil 
serie, en skibsserie og en ! yserie.

Tank-craft serien er rimelig ens op-
bygget. De henvender sig fuldstændigt til 
modelbyggeren idet de har en kort historisk 
gennemgang, en enhedsgennemgang, så 
er der et super ! ot afsnit med camou! age 
and showcase, så følger en model showcase 
med ! ere byggede projekter, så går man 
over til at vise diverse modelproducenter 
modeller af  bogens emne, når de slutter så 
fortsætter enhedsgennemgangen, og bogen 
slutter med et afsnit af  tekniske detaljer og 
modi" kationer hen over produktionstiden 
af  bogens emne. Bogen sluttes af  med en 

webadresse oversigt over diverse model-
relaterede sider. Alle bøger har 64 sider og 
koster en enhedspris af  16-18 pund.

Jeg har løbende købt serien fordi jeg 
er ret vild med Camou! age and Markings 
afsnittet, hvor der gives nogle rigtig " ne 
pro" ltegninger med bemalingsforslag.

Der er en del mere tekst set i forhold til 
Fire! y serien så Dennis Oliver får mulighed 
for at fortælle noget mere, den modelmæs-
sige gennemgang er meget tynd og om et 
par år ganske ligegyldig, fordi mange af  de 
viste produkter til den tid ikke kan skaffes 
mere og nyere og bedre produkter er i mel-
lemtiden dukket op.

Tank-craft serien er for øjeblikket nået 
til nr. 33. De springer noget frem og tilbage 
alt efter hvilket emne som forfatteren nu 
skriver om. Man behøver ikke at købe dem 
fortløbende da mange er enkeltstående 
titler, men der er nogle af  dem som hænger 
sammen.

En oversigt kan " ndes på www.pen-
and-sword.co.uk og i søgefeltet skrive 
”tank craft”.

Bogserien kan klart anbefales som 
inspiration.

Dan Seifert

Mere om UV hñrdende superlim
(fortsat fra si.15)

Martin har leveret nogle
instruktive billeder med til den 

lille artikel om UV hærdende 
superlim, som vi bringer her

Øverst ses at hvidmetal
chassiset er placeret på resin 

tanken til fuel bowseren og 
nederst bliver der punktsvejset 

med den UV hærdende
superlim

Selve artiklen • nder du på si.15
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JULEKONKURRENCE 2022
Det er blevet december og tid til årets sidste udgave af  IPMS-Nyt. I december nummeret har vi helt traditionelt Ye Olde Julekonkur-
rence, som det faste holdepunkt. Der er som vanligt " ne bogpræmier på spil.

Alle skal kunne være med, så derfor er det som altid en traditionel tipskupon, der skal udfyldes, hvis du vil deltage og dermed have 
chancen for at vinde en bogpræmie.

Det er helt simpelt. Skriv 1, X eller 2, afhængigt af  hvad du mener at tegningen forestiller og send derefter dit bud til redaktøren.
Vinderen bliver udtrukket i forbindelse med generalforsamlingen i januar blandt de rigtige svar.
Du kan indsende dit svar via e-mail (editor@ipms.dk) eller via alm. post.
Det betyder at løsningen skal være redaktøren, Lars Seifert-Thorsen, i hænde senest onsdag d. 13. januar 2023 kl. 15.00#
Møder du op på generalforsamlingen, kan du a! evere dit svar personligt inden generalforsamlingen begynder.

Tegning 1
1 Handley Page Hampden
X Armstrong Whitworth Whitley
2 Vickers Wellington

Tegning 1

Tegning 2

Tegning 2
1 M1 Abrams
X Challenger II
2 Leopard 2A7

Tegning 3

Tegning 3
1 Sikorsky UH-60 Blackhawk
X EH-101 Merlin
2 NH Industries NH-90

Tegning 4

Tegning 4
1 Jagdpanther
X Jagdtiger
2 Hetzer

Tegning 5
1 Northrop YA-9
X Sukhoi Su-22 FITTER
2 Sukhoi Su-25 FROGFOOT

Tegning 5

Tegning 6

Tegning 6
1 HMS Nelson
X Dunkerque
2 USS Missouri
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IPMS KALENDEREN 2023
11. januar ................................... IPMS Generalforsamling .............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
22. januar ...................................Brenderup Modeludstilling - Swapmeet ....Brenderup Aktivitetscenter, 5464 Brenderup (Fyn)
 .............................................................................................................................. (www.facebook.com/brenderupswapmeet)
08. februar ................................. IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. marts .................................... IPMS-møde m. foredrag (3D software) ....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
12. april ...................................... IPMS-møde m. foredrag (Mareth Line) ....ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
20.-23. april ............................... Intermodellbau udstilling ............................Dortmund, Tyskland (intermodellbau.de)
10. maj ....................................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
14. juni ....................................... IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
09. august .................................. IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
18.-20. august ............................Roskilde Airshow ..........................................Roskilde Lufthavn, 4000 Roskilde (airshow.dk)
13. september ........................... IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
11. oktober ................................ IPMS-møde m. foredrag..............................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
08. november ............................ IPMS-møde 1/4-års konkurrence ..............ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup
13. december ............................ IPMS-møde ...................................................ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup

Alle møder i København, afholdes hos ZZ-Games, Rugvænget 44, 2620 Taastrup. 19.00 - 22.00.
Har DU tilføjelser til denne kalender, så kontakt venligst Lars Seifert-Thorsen.
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Redaktùrens leder
Covid-19 holdt sig borte fra sommerens arrangementer og fraværet af  sygdommen har vist givet os alle et tiltrængt pusterum, så vi 
har kunnet beskæftige os med de almindelige sysler igennem sommeren og efteråret.

Der er atter gang i modelmøder og ditto konkurrencer, som det klart fremgår af  kalenderen herover. Det er bare med at komme i 
gang med planlægningen af  2023. Personlig har formanden og jeg en plan om en større rundtur til forskellige militærmuseer rundt om 
i Europa. Der står både ! y- og militærmuseer på menuen, så mon ikke der kan komme adskillige artikler og sikkert også et foredrag 
eller to ud af  det.

IPMS-året følger sin vanlige gang og jeg kan love jer, at der også i 2023 vil blive udgivet " re numre af  bladet. Her skal vi som sæd-
vanligt lige bruge lidt hjælp fra Jer, så der også er et godt og afvekslende indhold i bladet. Denne gang er det temmelig meget om ! y, 
men som altid bringer vi det stof  som medlemmerne sender ind til os.

Kan du ikke lide indholdet, så er det op til dig at sende noget alternativt ind til os i redaktionen. Store og små bidrag modtages 
med stor taknemmlighed. Du skal hverken tænke på opsætning eller stavefejl. Vi skal nok klare det hele.
På redaktionens vegne vil jeg ønske Jer alle en rigtig glædelig jul og et godt nytår. Vi ses i 2023.

Lars Seifert-Thorsen

Forsiden:
En græsk F-16C med Conformal Fuel Tanks 
ved Danish Air Show 2022.
Foto: Lars Seifert-Thorsen
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Navn Feb Maj Sep Nov Total Placering 2021

Sonnich Hansen 10 9 10 29 1

Peter Nellemann 10 9 10 29 5

Carsten Bentzien 9 10 10 29 --

Flemming Hansen 10 8 8 26 2

Torben Klein 9 8 8 25 8

Thomas Mørk Glintborg 8 7 7 22 12

Aksel Willumsen 8 6 7 21 16

Kim Hansen 6 7 7 20 --

Roy Nielsen 9 6 4 19 --

Allan "F1" Nielsen -- 9 9 18 7

Per Nielsen 8 7 -- 15 3

Henrik Riis -- 10 5 15 14

Jens Christensen 6 8 -- 14 4

Jes Touvdal -- 5 6 11 9

Thomas Lundgren -- 10 -- 10 --

Johannes P. Museth -- -- 9 9

Kenneth Ker• -- -- 9 9 11

Troels Nielsen -- -- 8 8 --

Lars Rabech 7 -- -- 7 6

Casper Dahm 7 -- -- 7 13

Bo Christensen -- -- 3 3 15

Kvart!rs-

konkurrencen 

2022
Den 14. september blev den tredje kvart 
års konkurrence afholdt for 2022. Igen 
skete eventet på ZZ-games i Tåstrup i det 
foretrukne lokale.

Fremmødet var igen velbesøgt og hele 
18 deltagere deltog i konkurrencen. Heri-
blandt 2 nye medlemmer, som bidrog og 
" k nogle " ne placeringer.

Aftenens vindere blev:
Klasse A: Militær og ! gurer
Carsten Bentzien, ”Panther D”, 1:35, fra 
Tamiya
Johannes Peter Museth, ”KV-85”, 1:35, 
fra Trumpeter. 
Troels Nielsen, ”M-109A3”, 1:35 fra Tamiya

Klasse B: Fly, biler og andet
Sonnich Hansen, ”Alfa Romero BC 
Monza”, 1:12 fra Italeri
Allan F1 Nielsen, ”Williams FW02B”, 1:12 
fra Model Factory Hiro 
Flemming Hansen, ”Piper L-18C Super 
Cub”, 1:32 fra Revell

 
Klasse C:Dioramaer
Peter Nellemann, ”Rounding up the lost”, 
1:35, fra ICM & Takom
Kenneth Kerff, ”Klargøring”, 1:72, fra 
Trumpeter & Hasegawa
Johannes Peter Museth, ”Dost”, 1:72, fra 
ukendt fabrikat.

Carsten Bentzien vandt førstepladsen i 
klasse A med en ! ot ”Panther Ausf. D”, 
Kittet var et Tamiya kit som blev tilsat 
ekstra dele i form af  nogle ekstra antenner 
idet køretøjet er en befalingsvogn. Carsten 
har forsøgt at genskabe køretøjet efter et 
billede fra vestfronten hvor et lignende 
køretøj var sat ud af  funktion.

Carsten fortalte at den ! otte patinering 
bestående af  slidt maling og støv er skabt 
af  oliefarver fremfor pigmenter.

På andenpladsen viste Johannes Peter 
Museth hvordan en velbrugt ”KV-85” skal 
se ud. Tredjepladsen gik til Troels Nielsen 
med en dansk udgave af  en ”M-109A3”, 
som han havde malet i Nato camou! age.

Af  andre i denne klasse kan nævnes 
Kim Hansen, som havde medbragt forskel-
lige fantasy " gurer og Torben havde endnu 
en af  hans ! otte 3D print, denne gang var 
det tegneserie karakteren ”Vampirella”.

Sonnich Hansen vandt førstepladsen 
i klasse B, med en model af  en ”Alfa Ro-

mero BC Monza” Kittet var et Italeri kit, 
som Sonnich havde udviklet videre med 
dele af  plast og rør. Farven var en ”Ferrari” 
rød farve fra Vallejo, som var meget " nt 
malet med airbrush.

Andenpladsen indtog Allan ”F1” Niel-
sen med hans ! otte ”Williams FW02B” 
som blev vist i ”afmonteret” form således, 
at man kunne se motor og andet interiør i 
" ne detaljer. Flemming Hansen snuppede 
tredjepladsen med en ! ot model af  en 
”Piper L-18C Super Cub”, i danske farver. 

Af  andre som deltog i klasse B, kan 
nævnes Thomas M. Glintborg der viste et 
særpræget ! y, en ”FB-111A (Aarkvark)” 
Jes Toudal med endnu en samling af  hans 
! otte ! ymodeller, Henrik Riis havde med-
bragt en model af  Rigshospitalets helikop-
ter (RC-135). Roy Nielsen fremviste en ! ot 
”B-wing” fra Star Wars, og Bo Christensen 
havde udstillet en ! ot ”P-400 Aircobra”. 
Og til sidst i denne klasse havde Casper 

Dahm endnu en samling af  ! otte civil ! y, 
heriblandt en ”Maersk Air Boing B-737”

I klasse C havde Peter Nellemann skabt 
et diorama baseret på kampe i Alsace, hvor 
tyske enheder blev overrumplet af  ameri-
kanske tropper.

Opbygningen af  dette diorama består 
af  forskellige " gurer og køretøjer fra for-
skellige fabrikater (ICM og Takom). Peter 
fortalte at han havde benyttet blue-foam 
med en tilsvarende rulle der kunne skabe 
brosten som fundament.

Andenpladsen " k Kenneth Kerff  med 
hans ”Klargøring” som viser aktivitet i en 
Nato hangar et ubekendt sted.

Johannes Peter Museth indtog tredje-
pladsen med et lille Napoleons diorama af  
engelske linietropper.

Af  andre modeller i klasse C kan næv-
nes Aksel Willumsen med hans Køln 1945 
præsentation af  amerikanske køretøjer.
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Kvart!rskonkurrencen

i september

Øverst har vi det gamle
sovjetiske helikopter-
hangarskib Minsk, bygget 
af Kenneth Ker• .
Modellen endte uden for 
præmierækken

I midten har vi en
Williams FW02B i 1:12
i den karakteristiske stil fra 
Allan "F1" Nielsen.
Den blev nr. 2 i klasse B

Nederst er det vinderen i 
klasse B, en Alfa Romero 
BC Monza i 1:12, bygget af 
Sonnich P. Hansen

Fotos:
Flemming Hansen
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Piper L-18C Super Cub

Til bagsiden har vi denne gang fundet to billeder af Y-652,
fra den gang • yet var i tjeneste i Flyvevåbnet.

Bemærk forskellene på sideroret.

Foto øverst: Alf Blume
Foto nederst: © Mogens Wahl


